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第一部 調査の概要 

 

１．テーマ  「高齢者の社会参加についての実態調査」 

 

２．調査の目的 

近年、社地域でのつながりの希薄化が指摘されるなか、地域活動への参加の低下はもとよ

り、近隣とのつながりがなかったゆえの孤立死など、社会問題が発生している。 

その一方で、政策として地域共生社会や社会福祉領域（地域包括ケア、生活困窮者支援を通

じた地域づくり）において、高齢者の社会参加を促進することによる地域福祉の推進が期待

されている。そのような中、岩手県では第３期地域福祉支援計画において、小地域を基盤と

した住民主体の地域福祉活動を推進していくために、市町村と連携を図りながら施策を展

開していくことが明記されている。 

 これらのことから、本調査において高齢者の社会参加についての意識や取り組み実態を

明らかにすることで、高齢者が主体となる地域福祉活動の推進の方策を提示することなど

を目的とする。 

 

３．調査の企画および設計 

 調査の企画は、公益財団法人いきいき岩手支援財団が行い、調査の設計、実施および分析

を岩手県立大学に委託した。調査の担当は社会福祉学部佐藤哲郎准教授が担当した。 

 

４．調査方法 

(1) 実施時期 令和２年 10月～令和３年３月 

 (2) 実施方法 郵送等によるアンケート調査とする。 

 

５．調査対象・調査項目の概要 

調査対象 ○県内各地域の計 2,000世帯程度 

 ・各地域の包括支援センター利用者及びその家族・・1420部 

・各地域の老人クラブ・・250部 

・いわて保健福祉助成事業(ご近所支え合い活動）実施各団体・・290部 

 ・その他・・40部 

調査項目

の概要 

○高齢者等の地域活動等の実態の把握 

○地域福祉活動等に関する意識と活動実態の把握 

○その他必要と認められる事項 
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６．調査方法 

(1) 実施時期 令和２年 10月～令和３年３月 

 (2) 実施方法 郵送等によるアンケート調査とする。 

 

７．調査実施の方法 

 ・調査は、岩手県立大学社会福祉学部佐藤哲郎研究室と連携して行うこととし、調査

票については岩手県立大佐藤哲郎准教授が作成することとする。 

・調査対象（協力依頼先）へは財団からの郵送とする。 

・集計は専門機関へ委託することとし、分析・報告書取りまとめは岩手県立大学社会

福祉学部佐藤哲郎准教授に依頼する。 

 

８．アンケートの配布数と回収数 

配布数 回収数 回収率 

2,000 988 49.4％ 

 

９．結果の公表 

調査結果は、報告書を作成のうえ財団ホームページで公表するとともに、県長寿社

会課及び協力頂いた関係者へ提供することとし、今後の高齢者施策にも反映させるも

のとする。 
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第二部 調査の分析結果 

 

Ⅰ．調査対象者の属性（問 22） 

１．対象者の地域 

 市町村ごとの回答率は下記のようになっている。市町村の回答比率をみると、「盛岡市」

がもっとも多く、次いで一関市、奥州市となっている。 

   

 

 岩手県内を「盛岡広域」、「県南広域」、「沿岸広域」、「県北広域」の４地域に大きく分けて分析し

た。分類市町村は下記のとおりである。 
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 「高齢者の社会参加に関する意識調査」に協力回答してくれた人は、988 名である。前記に示し

た４地域の回答者を調べると、「県南広域」がもっとも多く、39.5％を占めている。次に多いのは「盛

岡広域」である。 

 

 

盛岡広域 28.2%

県南広域 39.5%

沿岸広域 20.7%

県北広域 11.5%

問２２Ａ お住まいの地域
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２．性別 

回答者の男女比をみると「男性」37.4％、「女性」62.4％で、女性の比率が高い。女性は

男性の約 1.5倍となっている。 

 

３．年代 

年代は「70 代」がもっとも多く 35.1％である。次に多いのは「80 代」24.5％、「60代」17.9％である。

この３つの年代で 77.5％を占めている。 
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４．最終学歴 

最終学歴は「高等学校」の人がもっとも多く、次に「大学等」の人が多い。詳細に含まれる

分類は下記のとおりである。 

・義務教育課程（旧制尋常小学校・旧制高等小学校・新制中学校） 

 ・高等学校（新制高校・旧制中学校・高等女子学校・実業学校） 

 ・大学等（師範学校・旧制高校・専門学校・高等師範学校・旧制大学・新制短大・高等専

門学校・新制大学・新制大学院） 

 

５．家族構成 

家族構成をみると、「親と子の２世代」32.3%、「夫婦のみ世帯」28.6%となっており、両者

で約 6割の構成比である。 

 

義務教育課程

22.6%

高等学校 41.1%

大学等 35.8%

その他 0.4%

無回答 0.1%

問２２Ｄ 最終学歴
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Ⅱ．単純集計結果 

 

問１ 近所の方とどの程度のお付き合いをしていますか。当てはまるものを１つに〇

をつけてください。 

 

もっとも多い付き合い方は「顔が合えば立ち話をする程度」である。次に多いのは「家を

行き来するなど親しく付き合っている」である。 

「困ったときに何でも相談し、助け合える人がいる」と「家を行き来するなど親しく付き

合っている」のように親しく付き合っている人の割合は、46.4％である。 

 

 

 

  

困ったときに何

でも相談し、助
け合える人がい

る 22.3%

家を行き来する

など親しく付き
合っている

24.1%

顔が合えば立ち

話をする程度
32.9%

挨拶をする程度

17.6%

ほとんど付き合

いはない 2.4%

隣近所にはどん

な人が住んでい
るか分からない

0.7%

問１ 近所の方とのお付き合い
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問２ 今の近所づきあいに満足していますか。当てはまるものを１つに〇をつけてく

ださい。 

 

近所付き合いに満足（満足＋ある程度満足）している人は多い。８割強の人が満足してい

る。しかし、満足度の多くは「ある程度満足している」である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



9 

 

問３ 近所づきあいについて、あなたはどのように考えますか。最も近いものを１つに

〇をつけてください。 

 

 近所付き合いの考え方については、約６割の人が「わずらわしいと感じることもあるが、

万一の際は互いに助け合えるよう日頃から大切にしている」と回答している。 

「相談したり助け合うことは当然である」と考えている人は３割である。 

 

 

 

  

相談したり助け

合うことは当然
である 29.8%

わずらわしいと

感じることもあ
るが、万一の際

は互いに助け合

えるよう日頃か
ら大切にしてい

る 59.1%

わずらわしいこ

とが多いので、
あまり関わらな

いようにしてい

る 6.3%

なくても困らな

い 3.0%

その他 1.8%

問３ 近所づきあいの考え方
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問４ あなたは自治会・町内会活動に参加していますか。当てはまるものを１つに〇を

つけてください。 

 

 自治会・町内会活動に参加（よく参加している＋ある程度参加している）している人は、

約７割である。「よく参加している」人と「ある程度参加している」人の比率は、ほぼ半々

に分かれている。 

 

 

  

よく参加してい

る 32.9%

ある程度参加し

ている 35.7%

あまり参加して

いない 15.8%

まったく参加して

いない 15.6%

問４ 自治会・町内会活動への参加状況
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問５ 【問４】で３または４を選択された方にお尋ねします。その理由として当てはまる

ものをすべてに〇をつけてください。 

 

 自治会・町内会活動に参加しない人の理由を調べると、「忙しくて時間がない」がもっと

も多く３割の人があげている。 

「その他」と回答した人も多いので具体的な内容をみると、「高齢のため」、「自身の体調

が悪い」「介護者がいるので」、「他の家族が参加している」などがあげられている。このほ

かに少ないが「町内会が震災で解散した」、「転居したばかり」などもあがっている。 
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問６ あなたは、地域の活動や行事に参加していますか。当てはまる方に〇をつけてく

ださい。 

 

 地域の活動や行事に参加している人は７割である。 

 

 

  

参加している

70.9%

参加していない

29.1%

問６ 地域の活動や行事の参加状況
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問７-1 あなたが参加している地域の活動は次のうちどれですか。当てはまるものすべ

てに〇をつけてください。 

 

（２）参加しているもの 

 「環境美化活動」に参加している率が特に高く、８割の人があげている。次には「お祭り」

で５割以上の人があげている。 
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問７-2 あなたが地域の活動や行事に参加しない理由は次のうちどれですか。当てはま

るもの３つまでを選んで〇をつけてください。 

 

 地域の活動や行事に参加しない理由で高いのは、「健康や体力に不安がある」、「仕事や家

事で忙しい」で、３割以上の人があげている。 
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問８ あなたが住んでいる町内会や自治会において、住民同士のつながりは次のうちど

れに該当すると考えますか。あてはまるもの１つに〇をつけてください。 

 

 町内会や自治会の住民同士のつながりについて、「まあまあつながりが強い」と回答した

人が多く、全体の５割強である。次に多いのは「つながりはやや弱い」である。 

 

 

 

 

 

 

      

 

 

  

全体的につなが

りが強い 16.1%

まあまあつなが

りが強い 53.4%

つながりはやや

弱い 27.0%

つながりがまった

くない 2.0%

その他 1.4%

問８ 町内会や自治会の住民同士のつながり
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問８-2 住民同士の「つながり」を感じるのはどのようなときですか。当てはまるものす

べてに〇をつけてください。 

 

 どのような時につながりを感じるか「全体的につながりが強い」、「まあまあつながりが強

い」と回答した人に尋ねると、「近所の人とあいさつを交わすとき」をあげる人が多い。８

割の人があげている。 

 「地域活動やボランティア活動に参加するとき」、「お祭りなどの地域の行事に参加すると

き」、「近所の人とお土産やいただきものをやりとりするとき」、「近所の人に日常の見守りや

声かけをされたとき」については約５割の人があげ、この４項目に大きな差はない。 
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問９ 同じ地域にお住いの方に対して、日々の生活のなかで、【①手助けしたいこと】や

【②手助けしたいと思ったこと】はありますか。過去 1 年以内で、該当するものす

べてに〇をつけてください。 

 

（１）手助けしたいこと 

 同じ地域に住んでいる人に対して「手助けしたいこと」は、「日常の声かけ」でもっとも

高い。６割弱の人があげている。次に多いのは「話し相手・相談相手」、「食事などのおすそ

わけ」で、３～４割の人が回答している。「特にない」と回答した人も３割近くいる。 
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（２）手助けしたいと思ったこと 

 同じ地域に住んでいる人に対して「手助けしたいと思ったこと」をあげる人は少ない。そ

の中で高い項目は「災害時の手助け」で、２割強の人があげている。「特にない」とあげた

人も２割強いる。 

     

 

 

  

22.4

12.7

10.9

10.3

8.8

8.5

8.4

6.4

6.1

5.2

4.7

4.4

21.5

1.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

⑫災害時の手助け

③ゴミ出しの手伝い

⑩外出や通院の手伝い

④買い物の手伝い

①日常の声かけ

⑦電球交換などのちょっとした手伝い

⑥話し相手・相談相手

⑤子守りや子どもの遊び相手

⑪病気のときの看病やお世話

⑨掃除や洗濯の手伝い

②食事などのおすそわけ

⑧食事作り

⑬特にない

⑭その他

問９ 同じ地域にお住まいの方に対して

【②手助けしたいと思ったこと】
（％）
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（３）「手助けしたいこと」、「手助けしたいと思ったこと」比較 

「手助けしたいこと」と「手助けしたいと思ったこと」を比較した。大きな差がみられる

のは、「日常の声かけ」、「話し相手・相談相手」、「食事などのおすそわけ」、「特にない」、「災

害時の手助け」である。前者４項目は「手助けしたいこと」が高く、後者１項目は「手助け

したいと思ったこと」率が高い。 

    

 

 

 

  

57.4

32.0

16.6

10.1

4.8

39.6

7.3

3.2

3.4

10.9

6.2

13.8

28.0

7.7

8.8

4.7

12.7

10.3

6.4

8.4

8.5

4.4

5.2

10.9

6.1

22.4

21.5

1.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

①日常の声かけ

②食事などのおすそわけ

③ゴミ出しの手伝い

④買い物の手伝い

⑤子守りや子どもの遊び相手

⑥話し相手・相談相手

⑦電球交換などのちょっとした手

伝い

⑧食事作り

⑨掃除や洗濯の手伝い

⑩外出や通院の手伝い

⑪病気のときの看病やお世話

⑫災害時の手助け

⑬特にない

⑭その他

問９ 同じ地域にお住まいの方に対して

【①手助けしたいこと②手助けしたいと思ったこと】比較

①手助けしたこと

②手助けしたいと思ったこと

（％）
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問 10 同じ地域にお住いの方に対して、日々の生活のなかで、【①手助けしてもらいたい

こと】やすでに【②手助けしてもらっていること】はありますか。過去 1年以内で、

該当するものすべてに〇をつけてください。 

 

（１）手助けしてもらいたいこと 

 同じ地域に住んでいる人に対して「手助けしてもらいたいこと」をあげる人は少なく、「特

になし」と回答した人が半数を占めている。その中でもっとも高くあげられたのは「災害時

の手助け」である。 
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（２）手助けしてもらっていること 

 同じ地域に住んでいる人に対して「手助けしてもらっていること」は、「特になし」をあ

げる人がもっとも多く６割の人があげている。 

「手助けしてもらっていること」の中でもっとも高いのは、「日常の声かけ」である。次

に高いのは「食事などのおすそわけ」、「話し相手・相談相手」で 10％以上の人があげてい

る。 

     

 

      

  

24.4

16.6

14.2

5.9

4.7

4.6

3.9

2.4

2.0

2.0

1.4

1.0

59.3

2.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

①日常の声かけ

②食事などのおすそわけ

⑥話し相手・相談相手

⑫災害時の手助け

③ゴミ出しの手伝い

④買い物の手伝い

⑩外出や通院の手伝い

⑦電球交換などのちょっとした手…

⑨掃除や洗濯の手伝い

⑪病気のときの看病やお世話

⑧食事作り

⑤子守りや子どもの遊び相手

⑬特にない

⑭その他

問１０ 同じ地域にお住まいの方に対して

【②手助けしてもらっていること】
（％）
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（３）「手助けしてもらいたいこと」、「手助けしてもらっていること」比較 

 「手助けしてもらいたいこと」と「手助けしてもらっていること」を比較すると、大きな

差がみられるのは「特になし」、「日常の声かけ」、「食事などのおすそわけ」、「話し相手・相

談相手」、「災害時の手助け」で、前者４項目は「手助けしてもらっていること」のほうが高

く、後者１項目は「手助けしてもらいたいこと」のほうが高い。 

 

     

 

 

 

  

9.2

2.7

3.9

2.0

1.2

6.8

3.4

1.0

1.8

3.5

4.9

17.8

49.3

3.2

24.4

16.6

4.7

4.6

1.0

14.2

2.4

1.4

2.0

3.9

2.0

5.9

59.3

2.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

①日常の声かけ

②食事などのおすそわけ

③ゴミ出しの手伝い

④買い物の手伝い

⑤子守りや子どもの遊び相手

⑥話し相手・相談相手

⑦電球交換などのちょっとした手

伝い

⑧食事作り

⑨掃除や洗濯の手伝い

⑩外出や通院の手伝い

⑪病気のときの看病やお世話

⑫災害時の手助け

⑬特にない

⑭その他

問１０ 同じ地域にお住まいの方に対して

【①手助けしてもらいたいこと②手助けしてもらっていること】

比較

①手助けしてもらいたいこと

②手助けしてもらっていること

（％）
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問 11 現在、あなたのお住いの地域の中での問題点はありますか。あてはまるものすべ

てに〇をつけてください。 

 

 お住まいの地域の中での問題点として高くあげられたのは、「世代間の交流が少ない」で

ある。４割強の人があげている。次に高いのは「隣近所との交流が少ない」である。 
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問 12 地域（概ね町内会や小学校区）のなかで住民同士の支え合いによる福祉活動が行

われていますか。あなたが知っているものすべてに〇を記入してください。 

 

 住民同士の支え合いによる福祉活動について知っているものは、「ふれあいサロン活動

(公民館等の拠点で地域の人たちが交流できる場)」が高く、７割強の人があげている。次は

「児童の登下校時の見守り活動」である。 
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問 13 あなたは【問 12】にあるような地域福祉活動にどのくらい関心がありますか。あ

てはま るもの１つに〇をつけてください。 

 

 前記に示した住民同士の支え合いによる福祉活動に関心があるか尋ねると、６割強の人

が「ある程度関心がある」と回答している。「とても関心がある」を加えた率は約 85％で、

関心度は非常に高い。 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

  

とても関心があ

る 20.6%

ある程度関心が

ある 64.2%

あまり関心がな

い 13.0%

まったく関心がな

い 2.2%

問１３ 地域福祉活動に対する関心度
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問 14 過去 3 年以内に、【問 12】にあるような地域福祉活動に参加したことはあります

か。あてはまるもの１つに〇をつけてください。 

 

（１）参加状況 

 前記に示した地域福祉活動に過去３年以内に参加したことがある人は、全体の 62.4％で

ある。そのうち「参加している（現在も続けている）」人は４割強である。 

 

     

 

 

 

 

 

 

  

参加している(現

在も続けてい
る） 42.0%

参加していたこ

とがある 20.4%

参加したことは

ない 37.6%

問１４ 過去３年以内の地域福祉活動の参加状況
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問 14-1 地域福祉活動に参加されたきっかけは何ですか。当てはまるもの３つ以内に〇

をつけ てください。 

 

（１）参加したきっかけ 

 地域福祉活動に参加したきっかけとして高くあげられたのは、「団体（グループ）のなか

で自分の役割があるから」で約 45％の人があげている。次に高いのは「地域や社会に貢献

したかったから」、「友人・知人から誘われたから」、「活動場所が近所にあったから」で、３

割以上の人があげている。 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

  



28 

 

問 14-2 地域福祉活動に参加した際、どのようなことを負担に思いましたか。当てはま

るもの３つ以内に〇をつけてください。 

 

 地域福祉活動に参加したことの負担についてあげた人は、全体の約 65％である。その中

で「時間がとられる」がもっとも高く、３割の人があげている。次に高いのは「人間関係が

むずかしいこと」である。 
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問 14-3 どのような理由から、地域福祉活動に参加しないのですか。当てはまるもの３

つ以内に〇をつけてください。 

 

 地域福祉活動に参加しない理由として高くあげられたのは、「時間がないから」、「健康や

体力に自信がないから」、「参加するきっかけがないから」である。 
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問 14—4 どのような地域福祉活動がお住いの地域で実施されていれば、参加したいと思

いますか。当てはまるもの３つ以内に〇をつけてください。 

 

 今まで地域福祉活動に参加していない人に参加したいものを尋ねると、「どのような活動

にも参加したくない」をあげる人がもっとも高く、３割の人は地域福祉活動に参加したくな

いと考えている。 

参加してもよいと思っている人の中で高くあげられたのは、「高齢者を支援する活動」、

「日常の見守り活動」、「地域の高齢者と子どもとの世代間交流活動」で、２割以上の人があ

げている。 
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問 15 今後、地域の助け合いや福祉活動を広げていくためには、どのようなことが必要

だと思いますか。当てはまるものを２つ選んで〇をつけてください。 

 

 地域の助け合いや福祉活動を広げるために必要なこととして高くあげられているのは、

「気軽に相談できる窓口を設置する」、「人材・リーダーの育成をする」である。約４割の人

があげている。 
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問 16 あなたが地域福祉活動に参加する場合、どの範囲だともっとも活動がしやすいで

すか。当てはまるもの１つに〇をつけてください。 

 

 

地域福祉活動をする場合にもっとも活動しやすい範囲は、「自治会・町内会」をあげる人

が多い。半数の人があげている。次に多いのは「隣組（近所）」である。 

     

 

 

 

 

 

  

隣組（近所）

31.8%

自治会・町内会

51.7%

小学校区 7.4%

中学校区 1.6%

合併前の区域（旧

市町村単位）
2.7%

市・町・村内全域

3.5%

その他 1.1%

無回答 0.1%

問１６ 地域福祉活動でもっとも活動しやすい範囲
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問 17 あなたの住んでいる地域の福祉課題は何だと考えますか。当てはまるもの２つま

でを選んで〇をつけてください。 

 

 住んでいる地域の福祉の課題としては、「高齢者や障がいのある人など、地域で支援を必

要としている人が増えていること」、「人と人とのつながりが希薄になり、隣近所で支え合う

関係が少なくなってきていること」の２つを高くあげる人が多い。５割以上の人があげてい

る。 
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問 18 自分で解決できない福祉に関する相談や悩みごとがあった場合、まずどのような

ところに相談しますか。当てはまるものを１つ選んで〇をつけてください。 

 

 解決できない福祉に関する相談や悩みごとを相談するところは、「家族・親族」がもっと

も高い。次は「専門の相談機関や行政機関」である。 

     

 

 

 

 

 

 

  

家族・親族

44.6%

友人・知人 7.9%職場の同僚や上

司 3.3%

隣近所の人 2.0%

自治会・町内会

2.4%

民生委員・児童

委員 8.5%

専門の相談機関

や行政機関

28.9%

相談できる人は

いない 0.8% その他 1.4%

問１８ 解決できない福祉に関する相談や悩みごとを

相談するところ
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問 19 地域のなかで起きている、何らかの生活・福祉課題に対して、あなたはどのよう

な方法で解決するのが望ましいと考えますか。当てはまるもの１つに〇をつけてく

ださい。 

 

 

 望ましい解決方法としてもっとも高いのは、「住民同士の協力に加えて行政と協働して解

決したい」である。６割近くの人があげている。 
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問 20 あなたはお住いの地域を担当している民生委員・児童委員がどなたかご存知です

か。当てはまる方に〇をつけてください。 

 

 民生委員・児童委員の活動していることを認知している人は多い。全体の８割強の人が認

知している。 

     

 

 

 

 

 

  

知っている

82.9%

知らない 17.1%

問２０ 民生委員・児童委員の活動の認知
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問 21 民生委員・児童委員の活動のうち、あなたが今後特に充実してほしいと思うもの

はどれですか。当てはまるものを１つ選んで〇をつけてください。 

 

 民生委員・児童委員の活動で今後特に充実してほしいものとして、「地域住民の見守り」

がもっとも高くあげられた。３割近くの人があげている。 
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Ⅲ．クロス集計結果 

 

本章では、クロス集計の結果について記載する。 

その前に、クロス集計表について補足説明を以下により行う。 

 

１．表側 

 【地域（広域）】 ⇒ 「盛岡広域」、「県南広域」、「沿岸広域」、「県北広域」、の 4区分 

 【年代】 ⇒ 「20-50代」、「60代」、「70代」、「80代」、「90代以上」、の 5区分 

 【性別】 ⇒ 「男性」、「女性」、の 2区分 

 【世帯】 ⇒ 「ひとり暮らし世帯」、「夫婦のみ世帯」、「親と子の 2 世代世帯」、「親と子と孫の 3 世

代世帯」、「その他」、の 5区分 

 

２．平均値との差の表示（色付け） 

 クロス集計表については、平均値との差を比較したうえで、以下に該当する箇所を色付けした。 

①平均値との差が 10ポイント以上高い  

②平均値との差が 5ポイント以上高い  

③平均値との差が 5ポイント以上低い  

④平均値との差が 10ポイント以上低い  

 

３．留意点 

 クロス集計を分析する際に、各区分でのサンプル数が少ない箇所があるため、分析の際に留意

した。 

表側 区分 サンプル数 

【年代】 「90代以上」 28 

【世帯】 「その他」 21 
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問１ 近所の方とどの程度のお付き合いをしていますか。当てはまるものを１つに〇を

つけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・「盛岡広域」は、他の地域に比べて近所づきあいの程度が浅い傾向にある。また、「県南」

「県北」よりも「家を行き来するなど親しく付き合っている」と選択した人が約 10ポイン

ト低くなっている。 

 

【年代】 

 ・「20～50代」の約半数（48.9%）は「挨拶をする程度」の付き合いとなっており、他の年

代と比べて付き合いの程度は浅い傾向にある。 

 ・70代以上の人は、平均よりも人づきあいは深い傾向にある。 

 

【性別】 

 ・「家に行き来するなど親しく付き合っている」と選択した人が男性（30.5％）は女性

（20.3％）よりも 10.2ポイント高くなっている。 

 

【世帯】 

 ・「その他」の世帯は、「困ったときに何でも相談し、助け合える人がいる」を選択した人

が 42.9％であり、他の世帯より約 20ポイント程度高くなっていることから、人づきあい

の程度が深い傾向にある。 
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表 3-1 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「近所づき合いの程度（問 1）」 

 

  

困ったときに
何でも相談
し、助け合え
る人がいる

家を行き来す
るなど親しく
付き合ってい
る

顔が合えば立
ち話をする程
度

挨拶をする程
度

ほとんど付き
合いはない

隣近所にはど
んな人が住ん
でいるか分か
らない

220 238 325 174 24 7 988

22.3% 24.1% 32.9% 17.6% 2.4% 0.7% 100.0%

55 49 111 53 9 2 279

19.7% 17.6% 39.8% 19.0% 3.2% 0.7% 100.0%

93 108 122 57 7 3 390

23.8% 27.7% 31.3% 14.6% 1.8% 0.8% 100.0%

48 48 64 40 5 0 205

23.4% 23.4% 31.2% 19.5% 2.4% 0.0% 100.0%

24 33 28 24 3 2 114

21.1% 28.9% 24.6% 21.1% 2.6% 1.8% 100.0%

10 9 58 86 9 4 176

5.7% 5.1% 33.0% 48.9% 5.1% 2.3% 100.0%

34 40 70 27 5 1 177

19.2% 22.6% 39.5% 15.3% 2.8% 0.6% 100.0%

87 104 119 36 0 1 347

25.1% 30.0% 34.3% 10.4% 0.0% 0.3% 100.0%

73 74 67 21 6 1 242

30.2% 30.6% 27.7% 8.7% 2.5% 0.4% 100.0%

15 11 11 4 4 0 45

33.3% 24.4% 24.4% 8.9% 8.9% 0.0% 100.0%

1 0 0 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

74 113 120 50 10 3 370

20.0% 30.5% 32.4% 13.5% 2.7% 0.8% 100.0%

145 125 205 124 14 4 617

23.5% 20.3% 33.2% 20.1% 2.3% 0.6% 100.0%

1 0 0 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

45 47 47 34 9 2 184

24.5% 25.5% 25.5% 18.5% 4.9% 1.1% 100.0%

64 79 104 32 1 3 283

22.6% 27.9% 36.7% 11.3% 0.4% 1.1% 100.0%

60 70 108 71 8 2 319

18.8% 21.9% 33.9% 22.3% 2.5% 0.6% 100.0%

36 37 55 35 4 0 167

21.6% 22.2% 32.9% 21.0% 2.4% 0.0% 100.0%

15 5 11 2 2 0 35

42.9% 14.3% 31.4% 5.7% 5.7% 0.0% 100.0%

年
代

無回答

問1.近所付き合いの程度

合計

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

全体

地
域

（
広
域

）

60代

県北広域

親と子の２
世代世帯
親と子と孫
の３世代世
帯

その他

世
帯

20-50代

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

男性

女性
性
別

70代

80代

90代以上



41 

 

 

問２ 今の近所づきあいに満足していますか。当てはまるものを１つに〇をつけてくだ

さい。 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【年代】 

 ・「20～50 代」のうち「満足している」と回答した人は、平均よりも約 7 ポイント低い。 

 ・「60 代」および「70 代」は全体の平均と似た傾向にある。 

 ・「80 代」のうち「満足している」と回答した人は、平均よりも 5.4 ポイント高い。 

 ・「90 代以上」のうち「満足している」と回答した人は、平均より 29.4 ポイント高い。 

 以上のことから、年代が高い群のほうが近所づきあいに満足している傾向にある。 

 

【性別】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」のうち「ある程度満足している」と回答した人は、平均（53.1％）

より 9.1 ポイント低い。 

 ・「その他」の世帯のうち、「満足している」を回答した人は 22.9%で平均（30.6％）より

7.7 ポイント低く、「ある程度満足している」と回答した人は 68.6%で平均（53.1%）より

15.5 ポイント高い。 
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表 3-2 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「近所づき合いの満足度（問 2）」 

 

 

  

満足している
ある程度満足し

ている

あまり満足して

いない
満足していない

どちらともいえ

ない
無回答

302 525 70 14 75 2 988

30.6% 53.1% 7.1% 1.4% 7.6% 0.2% 100.0%

83 155 23 3 14 1 279

29.7% 55.6% 8.2% 1.1% 5.0% 0.4% 100.0%

119 206 27 7 31 0 390

30.5% 52.8% 6.9% 1.8% 7.9% 0.0% 100.0%

66 101 14 3 20 1 205

32.2% 49.3% 6.8% 1.5% 9.8% 0.5% 100.0%

34 63 6 1 10 0 114

29.8% 55.3% 5.3% 0.9% 8.8% 0.0% 100.0%

42 97 9 2 25 1 176

23.9% 55.1% 5.1% 1.1% 14.2% 0.6% 100.0%

46 99 17 3 11 1 177

26.0% 55.9% 9.6% 1.7% 6.2% 0.6% 100.0%

99 193 25 6 24 0 347

28.5% 55.6% 7.2% 1.7% 6.9% 0.0% 100.0%

87 124 17 3 11 0 242

36.0% 51.2% 7.0% 1.2% 4.5% 0.0% 100.0%

27 12 2 0 4 0 45

60.0% 26.7% 4.4% 0.0% 8.9% 0.0% 100.0%

1 0 0 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

104 208 31 8 19 0 370

28.1% 56.2% 8.4% 2.2% 5.1% 0.0% 100.0%

197 317 39 6 56 2 617

31.9% 51.4% 6.3% 1.0% 9.1% 0.3% 100.0%

1 0 0 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

56 81 19 4 24 0 184

30.4% 44.0% 10.3% 2.2% 13.0% 0.0% 100.0%

90 153 19 3 17 1 283

31.8% 54.1% 6.7% 1.1% 6.0% 0.4% 100.0%

98 172 23 5 20 1 319

30.7% 53.9% 7.2% 1.6% 6.3% 0.3% 100.0%

50 95 8 2 12 0 167

29.9% 56.9% 4.8% 1.2% 7.2% 0.0% 100.0%

8 24 1 0 2 0 35

22.9% 68.6% 2.9% 0.0% 5.7% 0.0% 100.0%

問2.今の近所づきあいの満足度
合計

地
域

（
広
域

）

80代

全体

年
代

性
別

60代

70代

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

県北広域

20-50代

90代以上

無回答

男性

女性

無回答

夫婦のみ世
帯

世
帯

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

その他

ひとり暮らし
世帯
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問３ 近所づきあいについて、あなたはどのように考えますか。最も近いものを１つに

〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・「盛岡広域」のうち「相談したり助け合うことは当然である」と回答した人は 23.3％と

なっており、平均および他の地域（広域）よりも 6.5～9.4ポイント低い。 

 

【年代】 

 ・「20～50代」および「60代」のうち、「相談したり助け合うことは当然である」と回答

した人は、平均（29.8％）よりも「20～50代」16.2ポイント、「60代」12.3ポイント低

く、「わずらわしいと感じることもあるが、万一の際は互いに助け合えるよう日頃から大

切にしている」と回答した人は、平均（59.1％）よりも「20～50代」10.2ポイント、「60

代」13.2ポイント高い。 

 

【性別】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」のうち、「わずらわしいと感じることもあるが、万一の際は互いに

助け合えるよう日頃から大切にしている」と回答した人は 50.5％で、平均（59.1％）よ

り 8.6ポイント低い。その一方で「わずらわしいことが多いので、あまり関わらないよう

にしている」と回答した人は 11.4%で、平均（6.3％）よりも 5.1ポイント高い。 

 ・「その他」のうち、「相談したり助け合うことは当然である」と回答した人は 37.1％で、

平均（29.8％）よりも 7.3ポイント高い。「わずらわしいことが多いので、あまり関わら

ないようにしている」と回答した人は 11.4%で、平均（6.3％）よりも 5.1ポイント高い。 
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表 3-3 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「近所づきあいの考え（問 3）」 

 

  

相談したり助
け合うことは
当然である

わずらわしいと

感じることもあ
るが、万一の際
は互いに助け合

えるよう日頃か
ら大切にしてい

る

わずらわしい
ことが多いの
で、あまり関
わらないよう
にしている

なくても困ら
ない

その他

294 584 62 30 18 988

29.8% 59.1% 6.3% 3.0% 1.8% 100.0%

65 183 19 7 5 279

23.3% 65.6% 6.8% 2.5% 1.8% 100.0%

127 221 27 11 4 390

32.6% 56.7% 6.9% 2.8% 1.0% 100.0%

67 113 12 8 5 205

32.7% 55.1% 5.9% 3.9% 2.4% 100.0%

35 67 4 4 4 114

30.7% 58.8% 3.5% 3.5% 3.5% 100.0%

24 122 14 10 6 176

13.6% 69.3% 8.0% 5.7% 3.4% 100.0%

31 128 10 5 3 177

17.5% 72.3% 5.6% 2.8% 1.7% 100.0%

117 203 18 5 4 347

33.7% 58.5% 5.2% 1.4% 1.2% 100.0%

97 118 18 5 4 242

40.1% 48.8% 7.4% 2.1% 1.7% 100.0%

24 13 2 5 1 45

53.3% 28.9% 4.4% 11.1% 2.2% 100.0%

1 0 0 0 0 1
100.0% 0.0% 0.0% 0.0% .0% 100%

119 217 21 10 3 370

32.2% 58.6% 5.7% 2.7% 0.8% 100.0%

174 367 41 20 15 617

28.2% 59.5% 6.6% 3.2% 2.4% 100.0%

1 0 0 0 0 1

100.0% .0% .0% .0% .0% 100.0%

61 93 21 6 3 184

33.2% 50.5% 11.4% 3.3% 1.6% 100.0%

89 176 13 4 1 283

31.4% 62.2% 4.6% 1.4% .4% 100.0%

86 191 19 13 10 319

27.0% 59.9% 6.0% 4.1% 3.1% 100.0%

45 108 5 5 4 167

26.9% 64.7% 3.0% 3.0% 2.4% 100.0%

13 16 4 2 0 35

37.1% 45.7% 11.4% 5.7% .0% 100.0%

無回答

地
域

（
広
域

）

全体

年
代

盛岡広域

県南広域

70代

80代

90代以上

20-50代

60代

世
帯

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

性
別

男性

女性

無回答

親と子と孫の
３世代世帯

その他

問3.近所づきあいについての考え

合計

沿岸広域

県北広域
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問４ あなたは自治会・町内会活動に参加していますか。当てはまるものを１つに〇を

つけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・「県北広域」のうち「あまり参加していない」と回答した人は 21.9％で、平均および他

の地域（広域）よりも 5.8～9.7ポイント高い。 

 

【年代】 

 ・「20～50代」の人は、他の年代の人よりも「よく参加している」（14.2％）、「ある程度参

加している」（27.3％）と回答した人は少ない。 

 ・「70代」の人は、他の年代に比べて参加している傾向にある。 

 ・「90代以上」のうち「まったく参加していない」人は 40％となっている。 

 

【性別】 

 ・「男性」は「女性」よりも自治会・町内会活動に参加している傾向にある。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」のうち、「よく参加している」は 25.0％で平均（32.9％）より 7.9

ポイント低く、「まったく参加していない」は 28.3％で平均（15.6％）より 12.7 ポイン

ト高い。 
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表 3-4 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「自治会・町内会への参加（問 4）」 

 

  

よく参加して
いる

ある程度参加
している

あまり参加し
ていない

まったく参加
していない

325 353 156 154 988

32.9% 35.7% 15.8% 15.6% 100.0%

86 98 45 50 279

30.8% 35.1% 16.1% 17.9% 100.0%

134 147 61 48 390

34.4% 37.7% 15.6% 12.3% 100.0%

70 71 25 39 205

34.1% 34.6% 12.2% 19.0% 100.0%

35 37 25 17 114

30.7% 32.5% 21.9% 14.9% 100.0%

25 48 50 53 176

14.2% 27.3% 28.4% 30.1% 100.0%

60 78 27 12 177

33.9% 44.1% 15.3% 6.8% 100.0%

144 139 41 23 347

41.5% 40.1% 11.8% 6.6% 100.0%

85 77 32 48 242

35.1% 31.8% 13.2% 19.8% 100.0%

10 11 6 18 45

22.2% 24.4% 13.3% 40.0% 100.0%

1 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

184 116 34 36 370

49.7% 31.4% 9.2% 9.7% 100.0%

141 236 122 118 617

22.9% 38.2% 19.8% 19.1% 100.0%

0 1 0 0 1

.0% 100.0% .0% .0% 100.0%

46 61 25 52 184

25.0% 33.2% 13.6% 28.3% 100.0%

116 104 42 21 283

41.0% 36.7% 14.8% 7.4% 100.0%

95 118 50 56 319

29.8% 37.0% 15.7% 17.6% 100.0%

55 56 34 22 167

32.9% 33.5% 20.4% 13.2% 100.0%

13 14 5 3 35

37.1% 40.0% 14.3% 8.6% 100.0%

男性

無回答

無
回

答

問4.自治会・町内会活動への参加有無
合計

全体

70代

80代

90代以上

世
帯

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

県北広域

20-50代

60代

その他

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

夫婦のみ世
帯

ひとり暮らし
世帯

女性

無回答

地
域

（
広
域

）

性
別
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問５ 【問４】で３または４を選択された方にお尋ねします。その理由として当てはまる

ものをすべてに〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・「盛岡広域」のうち「その他」と回答した人は 16.3％で、平均（21.9％）より 5.6ポイ

ント低い。 

 ・「沿岸広域」のうち「興味・関心がない」と回答した人は 4.1％で、平均（12.1％）より

8ポイント低く、「その他」と回答した人は 32.0％で、平均（21.9％）より 10.1ポイント

高い。 

 

【年代】 

 ・「20～50代」のうち、「忙しくて時間がない」と回答した人は 32.3％で、平均（19.6％）

より 12.7ポイント高い。 

 

【性別】 

 ・「女性」のうち、「忙しくて時間がない」と回答した人は 33.8％で、平均（19.6％）より

13.2ポイント高い。一方、「男性」は「忙しくて時間がない」以外の各選択肢の回答が平

均よりも 5.2～18.3ポイント高い。 

 

【世帯】 

・「夫婦のみ世帯」のうち、「興味・関心がない」と回答した人は 17.4％で、平均（12.1％）

より 5.3ポイント高い。 

・「親と子の 2 世代世帯」のうち、「忙しくて時間がない」と回答した人は 29.2％で、平

均（19.6％）より 9.6ポイント高い。 

 

【小括】 

 ・「忙しくて時間がない」と回答したなかでが、年代では「20～50代」、性別では「女性」

が平均より 10ポイント以上高かった。 
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表 3-5 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「活動に参加しない理由（問 5）」 

 

 

 

  

忙しくて時間
がない

自分の趣味や
余暇活動を優
先したい

興味・関心が
ない

声がかからな
い

何をいつ、ど
こでやってい
るのかわから
ない

一人で参加し
づらい

その他 無回答

94 60 58 49 56 56 105 2 480

19.6% 12.5% 12.1% 10.2% 11.7% 11.7% 21.9% 0.4%

32 25 23 10 16 15 24 2 147

21.8% 17.0% 15.6% 6.8% 10.9% 10.2% 16.3% 1.4%

33 17 21 20 20 18 37 0 166

19.9% 10.2% 12.7% 12.0% 12.0% 10.8% 22.3% 0.0%

15 9 4 13 13 12 31 0 97

15.5% 9.3% 4.1% 13.4% 13.4% 12.4% 32.0% 0.0%

14 9 10 6 7 11 13 0 70

20.0% 12.9% 14.3% 8.6% 10.0% 15.7% 18.6% 0.0%

60 27 18 19 25 18 19 0 186

32.3% 14.5% 9.7% 10.2% 13.4% 9.7% 10.2% 0.0%

16 9 10 8 10 10 7 0 70

22.9% 12.9% 14.3% 11.4% 14.3% 14.3% 10.0% 0.0%

12 9 12 10 11 10 19 1 84

14.3% 10.7% 14.3% 11.9% 13.1% 11.9% 22.6% 1.2%

5 13 16 11 10 14 44 1 114

4.4% 11.4% 14.0% 9.6% 8.8% 12.3% 38.6% 0.9%

1 2 2 1 0 4 16 0 26

3.8% 7.7% 7.7% 3.8% 0.0% 15.4% 61.5% 0.0%

13 19 17 16 21 15 19 1 121

18.6% 27.1% 24.3% 22.9% 30.0% 21.4% 27.1% 1.4%

81 41 41 33 35 41 86 1 359

33.8% 17.1% 17.1% 13.8% 14.6% 17.1% 35.8% 0.4%

9 14 15 13 18 17 34 0 120

7.5% 11.7% 12.5% 10.8% 15.0% 14.2% 28.3% 0.0%

17 15 16 10 10 10 14 0 92

18.5% 16.3% 17.4% 10.9% 10.9% 10.9% 15.2% 0.0%

50 19 18 14 18 16 35 1 171

29.2% 11.1% 10.5% 8.2% 10.5% 9.4% 20.5% 0.6%

16 11 7 10 9 13 19 1 86

18.6% 12.8% 8.1% 11.6% 10.5% 15.1% 22.1% 1.2%

2 1 2 2 1 0 3 0 11

18.2% 9.1% 18.2% 18.2% 9.1% .0% 27.3% .0%

問5.自治会・町内会活動に参加しない理由a

合計

地
域

（
広
域

）

年
代

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

県北広域

20-50代

60代

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

その他

全体

70代

80代

90代以上

男性

女性

世
帯

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

性
別
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問６ あなたは、地域の活動や行事に参加していますか。当てはまる方に〇をつけてく

ださい。 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【年代】 

・「20～50代」および「90代以上」のうち「参加していない」と回答した人は、平均（29.1％）

より約 20ポイント高い。 

・「60代」および「70代」のうち「参加している」と回答した人は、平均（70.9％）より

も約 10ポイント高い。 

 

【性別】 

 ・「男性」の方が「女性」よりも「参加している」と回答した人は 18.4ポイント高い。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」のうち「参加している」と回答した人は 58.7％で、平均（70.9％）

よりも 11.4ポイント低い。 

 ・「夫婦のみ世帯」のうち「参加している」と回答した人は 78.8％で、平均（70.9％）よ

りも 17.9ポイント高い。 

 

【小括】 

・地域の活動や行事への参加は、年代は「60代」「70代」、性別は「男性」、世帯は「夫婦

のみ世帯」が高い傾向にある。 
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表 3-6 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「地域活動への参加（問 6）」 

 

 

 

  

参加している 参加していない

700 288 988

70.9% 29.1% 100.0%

186 93 279

66.7% 33.3% 100.0%

287 103 390

73.6% 26.4% 100.0%

145 60 205

70.7% 29.3% 100.0%

82 32 114

71.9% 28.1% 100.0%

90 86 176

51.1% 48.9% 100.0%

144 33 177

81.4% 18.6% 100.0%

287 60 347

82.7% 17.3% 100.0%

155 87 242

64.0% 36.0% 100.0%

23 22 45

51.1% 48.9% 100.0%

1 0 1

100.0% 0.0% 100.0%

305 65 370

82.4% 17.6% 100.0%

395 222 617

64.0% 36.0% 100.0%

0 1 1

.0% 100.0% 100.0%

108 76 184

58.7% 41.3% 100.0%

223 60 283

78.8% 21.2% 100.0%

218 101 319

68.3% 31.7% 100.0%

123 44 167

73.7% 26.3% 100.0%

28 7 35

80.0% 20.0% 100.0%

合計

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

県北広域

70代

90代以上

無回答

20-50代

問6.地域の活動や行事への参加有無

地
域

（
広
域

）

親と子と孫の３世
代世帯

その他

全体

80代

男性

女性

無回答

ひとり暮らし世
帯

世
帯

夫婦のみ世帯

親と子の２世代
世帯

年
代

性
別

60代
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問７-1 あなたが参加している地域の活動は次のうちどれですか。当てはまるものすべ

てに〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・「県南広域」は、「お祭り」「地区運動会」「地区文化祭」と回答した人が各平均より 7.5

～14.5ポイント高い。一方、「沿岸広域」は各平均より 8.2～18.9ポイント低い。 

 ・「県南広域」は、各項目が平均あるいは平均より高い傾向にある一方、「沿岸広域」は各

項目が平均より低いあるいは平均並みの傾向にある。 

 

【年代】 

・「60代」および「70代」は相対的に地域活動参加に関して平均よりも高い項目が多い。 

・「80代」および「90代以上」は相対的に地域活動参加に関して平均よりも低い項目が多

くなる。 

・「20～50代」は、地域活動の中でも子どもや小中学生を対象とした活動に参加している

傾向がある。 

 

【性別】 

 ・「男性」の方が「女性」よりも各種地域活動に参加している。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」は各種地域活動への参加は他の世帯に比べて低い傾向にある。 

・「夫婦のみ世帯」および「その他」は各種地域活動への参加は他の世帯に比べて高い傾

向にある。 
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表 3-7 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「参加している地域活動（問 7）」 

 
 

 

 

  

お祭り 地区運動会 地区文化祭 環境美化活動
（清掃・側溝掃
除・廃品回収な

ど）

除雪活動 防犯・防災活動 交通安全活動 子ども会行事へ
の参加

小中学校行事
への参加

老人クラブ活動 その他

370 316 284 560 120 207 194 117 168 342 93 700

52.9% 45.1% 40.6% 80.0% 17.1% 29.6% 27.7% 16.7% 24.0% 48.9% 13.3% 100.0%

90 81 66 150 37 61 52 37 50 84 23 186

48.4% 43.5% 35.5% 80.6% 19.9% 32.8% 28.0% 19.9% 26.9% 45.2% 12.4%

173 171 148 237 42 86 89 55 60 160 37 287

60.3% 59.6% 51.6% 82.6% 14.6% 30.0% 31.0% 19.2% 20.9% 55.7% 12.9%

64 38 47 110 24 39 34 12 36 62 24 145

44.1% 26.2% 32.4% 75.9% 16.6% 26.9% 23.4% 8.3% 24.8% 42.8% 16.6%

43 26 23 63 17 21 19 13 22 36 9 82

52.4% 31.7% 28.0% 76.8% 20.7% 25.6% 23.2% 15.9% 26.8% 43.9% 11.0%

51 41 21 62 8 13 12 34 32 4 10 90

56.7% 45.6% 23.3% 68.9% 8.9% 14.4% 13.3% 37.8% 35.6% 4.4% 11.1%

87 64 61 128 28 41 32 11 30 33 29 144

60.4% 44.4% 42.4% 88.9% 19.4% 28.5% 22.2% 7.6% 20.8% 22.9% 20.1%

150 129 123 246 63 109 94 39 74 165 28 287

52.3% 44.9% 42.9% 85.7% 22.0% 38.0% 32.8% 13.6% 25.8% 57.5% 9.8%

73 74 75 114 19 41 53 28 28 122 20 155

47.1% 47.7% 48.4% 73.5% 12.3% 26.5% 34.2% 18.1% 18.1% 78.7% 12.9%

8 7 3 9 1 2 2 4 3 17 5 23

34.8% 30.4% 13.0% 39.1% 4.3% 8.7% 8.7% 17.4% 13.0% 73.9% 21.7%

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

177 160 122 274 78 128 127 66 94 199 32 305

58.0% 52.5% 40.0% 89.8% 25.6% 42.0% 41.6% 21.6% 30.8% 65.2% 10.5%

193 156 162 286 42 79 67 51 74 143 61 395

48.9% 39.5% 41.0% 72.4% 10.6% 20.0% 17.0% 12.9% 18.7% 36.2% 15.4%

44 36 38 74 14 14 15 9 14 71 13 108

40.7% 33.3% 35.2% 68.5% 13.0% 13.0% 13.9% 8.3% 13.0% 65.7% 12.0%

124 99 96 197 55 85 83 29 55 113 28 223

55.6% 44.4% 43.0% 88.3% 24.7% 38.1% 37.2% 13.0% 24.7% 50.7% 12.6%

110 105 87 174 28 64 59 45 48 85 32 218

50.5% 48.2% 39.9% 79.8% 12.8% 29.4% 27.1% 20.6% 22.0% 39.0% 14.7%

72 61 55 91 19 35 26 30 41 59 17 123

58.5% 49.6% 44.7% 74.0% 15.4% 28.5% 21.1% 24.4% 33.3% 48.0% 13.8%

20 15 8 24 4 9 11 4 10 14 3 28

71.4% 53.6% 28.6% 85.7% 14.3% 32.1% 39.3% 14.3% 35.7% 50.0% 10.7%

20-50代

90代以上

問7-1.参加している地域活動a

合計

地
域

（
広
域

）

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

県北広域

親と子と孫の
３世代世帯

その他

全体

60代

70代

80代

無回答

男性

女性

世
帯

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

性
別

年
代
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問７-2 あなたが地域の活動や行事に参加しない理由は次のうちどれですか。当てはま

るもの３つまでを選んで〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・「県北広域」のうち「仕事や家事で忙しい」と回答した人は 46.9％で、平均（34.7％）

より 12.2ポイント高く、他の地域の平均と比較しても高い傾向にある。 

 

【年代】 

 年代が比較的若い層（「20～50代」「60代」）が他の年代層および全体平均と比べ「仕事や

家事で忙しい」「知り合いが少ない」を回答した人が高い傾向にある。 

 

【性別】 

 ・「男性」は「女性」および全体平均と比べて「知り合いが少ない」「行動・活動の情報が

ない」を回答した人が高い傾向にある。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」および「その他」で「健康や体力に不安がある」と回答した人が

全体平均より 10ポイント以上高く、かつ他の世帯と比べて 20ポイント程度高い。 
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表 3-8 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「地域活動に参加しない理由（問 7-2）」 

 

 

 

 

  

仕事や家事で
忙しい

介護や育児で
忙しい

家族の理解が
ない

活動に興味・
関心がない

健康や体力に
不安がある

経済的負担が
大きい

知り合いが少
ない

行事・活動の
情報がない

地域の人と関
わりたくない

地域の活動や
行事は必要な
い

その他

100 23 1 53 118 3 58 42 26 6 58 288

34.7% 8.0% 0.3% 18.4% 41.0% 1.0% 20.1% 14.6% 9.0% 2.1% 20.1%

36 5 0 18 42 0 22 7 7 2 15 93

38.7% 5.4% 0.0% 19.4% 45.2% 0.0% 23.7% 7.5% 7.5% 2.2% 16.1%

36 10 0 18 41 3 24 15 11 3 18 103

35.0% 9.7% 0.0% 17.5% 39.8% 2.9% 23.3% 14.6% 10.7% 2.9% 17.5%

13 5 1 11 23 0 8 18 7 0 16 60

21.7% 8.3% 1.7% 18.3% 38.3% 0.0% 13.3% 30.0% 11.7% 0.0% 26.7%

15 3 0 6 12 0 4 2 1 1 9 32

46.9% 9.4% 0.0% 18.8% 37.5% 0.0% 12.5% 6.3% 3.1% 3.1% 28.1%

65 18 0 21 4 0 27 18 9 1 13 86

75.6% 20.9% 0.0% 24.4% 4.7% 0.0% 31.4% 20.9% 10.5% 1.2% 15.1%

19 1 0 14 7 0 9 6 4 0 2 33

57.6% 3.0% .0% 42.4% 21.2% .0% 27.3% 18.2% 12.1% .0% 6.1%

12 2 0 7 31 2 13 9 6 2 10 60

20.0% 3.3% 0.0% 11.7% 51.7% 3.3% 21.7% 15.0% 10.0% 3.3% 16.7%

4 2 1 9 65 1 7 7 3 2 25 87

4.6% 2.3% 1.1% 10.3% 74.7% 1.1% 8.0% 8.0% 3.4% 2.3% 28.7%

0 0 0 2 11 0 2 2 4 1 8 22

0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 50.0% 0.0% 9.1% 9.1% 18.2% 4.5% 36.4%

14 3 0 11 28 0 19 18 8 3 12 65

21.5% 4.6% 0.0% 16.9% 43.1% 0.0% 29.2% 27.7% 12.3% 4.6% 18.5%

86 20 1 42 89 3 39 24 18 3 46 222

38.7% 9.0% 0.5% 18.9% 40.1% 1.4% 17.6% 10.8% 8.1% 1.4% 20.7%

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

12 0 0 11 42 0 14 15 14 0 16 76

15.8% 0.0% 0.0% 14.5% 55.3% 0.0% 18.4% 19.7% 18.4% 0.0% 21.1%

22 4 0 11 20 1 13 6 1 3 14 60

36.7% 6.7% 0.0% 18.3% 33.3% 1.7% 21.7% 10.0% 1.7% 5.0% 23.3%

46 12 0 19 39 2 22 15 6 2 18 101

45.5% 11.9% 0.0% 18.8% 38.6% 2.0% 21.8% 14.9% 5.9% 2.0% 17.8%

19 7 1 9 13 0 9 6 4 1 10 44

43.2% 15.9% 2.3% 20.5% 29.5% 0.0% 20.5% 13.6% 9.1% 2.3% 22.7%

1 0 0 3 4 0 0 0 1 0 0 7

14.3% 0.0% 0.0% 42.9% 57.1% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0%

県北広域

問7-2.地域活動や行事に参加しない理由
a

80代

合計

県南広域

沿岸広域

全体

60代

90代以上

世
帯

盛岡広域

親と子と孫の
３世代世帯

その他

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

20-50代

男性

女性

地
域

（
広
域

）

年
代

性
別

70代
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問８ あなたが住んでいる町内会や自治会において、住民同士のつながりは次のうちど

れに該当すると考えますか。あてはまるもの１つに〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【年代】 

・「20～50代」のうち「つながりはやや弱い」と回答した人は 37.5％で、平均（27.0％）

より 10.5ポイント高く、かつい他の年代層の回答結果よりも 12～22ポイント程度高い。 

・「全体的につながりが強い」の回答については、年代が上がるにつれて高くなる傾向に

ある。 

 

【性別】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【世帯】 

 ・「まあまあつながりが強い」と回答した人のうち、全体平均（53.4％）と比較し「ひと

り暮らし世帯」は 6.7ポイント低く、「親と子と孫の 3世代世帯」および「その他」は 10

ポイント以上高い。 
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表 3-9 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「住民同士のつながり（問 8）」 

 

 
 

 

 

  

全体的につな
がりが強い

まあまあつな
がりが強い

つながりはや
や弱い

つながりが
まったくない

その他

159 528 267 20 14 988

16.1% 53.4% 27.0% 2.0% 1.4% 100.0%

33 149 86 8 3 279

11.8% 53.4% 30.8% 2.9% 1.1% 100.0%

76 210 90 5 9 390

19.5% 53.8% 23.1% 1.3% 2.3% 100.0%

34 105 58 6 2 205

16.6% 51.2% 28.3% 2.9% 1.0% 100.0%

16 64 33 1 0 114

14.0% 56.1% 28.9% 0.9% 0.0% 100.0%

13 89 66 3 5 176

7.4% 50.6% 37.5% 1.7% 2.8% 100.0%

19 110 45 1 2 177

10.7% 62.1% 25.4% 0.6% 1.1% 100.0%

61 186 89 8 3 347

17.6% 53.6% 25.6% 2.3% 0.9% 100.0%

52 123 60 4 3 242

21.5% 50.8% 24.8% 1.7% 1.2% 100.0%

13 20 7 4 1 45

28.9% 44.4% 15.6% 8.9% 2.2% 100.0%

1 0 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

61 200 96 7 6 370

16.5% 54.1% 25.9% 1.9% 1.6% 100.0%

98 327 171 13 8 617

15.9% 53.0% 27.7% 2.1% 1.3% 100.0%

0 1 0 0 0 1
0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

30 86 52 10 6 184

16.3% 46.7% 28.3% 5.4% 3.3% 100.0%

38 159 76 6 4 283

13.4% 56.2% 26.9% 2.1% 1.4% 100.0%

58 164 91 2 4 319

18.2% 51.4% 28.5% 0.6% 1.3% 100.0%

27 98 40 2 0 167

16.2% 58.7% 24.0% 1.2% 0.0% 100.0%

6 21 8 0 0 35

17.1% 60.0% 22.9% 0.0% 0.0% 100.0%

地
域

（
広
域

）

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

全体

問8.住民同士のつながり程度

合計

親と子と孫の
３世代世帯

その他

無回答

無回答

県北広域

世
帯

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

年
代

性
別

男性

女性

20-50代

60代

70代

80代

90台以上
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問８-2 住民同士の「つながり」を感じるのはどのようなときですか。当てはまるものす

べてに〇をつけてください。 

 

 

【地域（広域）】 

 ・「県南広域」のうち「お祭りなどの地域の行事に参加するとき」と回答した人は 59.4％

で、全体平均（51.5％）より 7.5ポイント高く、他の広域よりも 12.1～15.6ポイント高

い。 

・「県北広域」のうち「他の人とお土産やいただきものをやりとりするとき」と回答した

人は 56.3％で、全体平均（50.7％）より 5.6ポイント高い。 

 

【年代】 

・「20～50代」は、選択肢のうち全体平均よりも 5ポイント低い項目が 5つある。 

・「60代」、「70代」「80代」では、選択肢のうち全体平均よりも 5ポイント以上高い項目

が 2～3項目ある。 

 

【性別】 

 ・「男性」のうち、「お祭りなどの地域の行事に参加するとき」「地域活動やボランティア

活動に参加するとき」を選択した人は、全体平均より 10ポイント以上高く、かつ「女性」

と比較しても 20ポイント以上高い。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」のうち「近所の人に日常の見守りや声かけをされたとき」と回答

した人は 65.5％で、平均（49.6％）よりも 15.9ポイント高い。その一方で、選択肢のう

ち全体平均より 5パーセント以上低い項目が 4項目あった。 

 ・「夫婦のみ世帯」のうち「地域活動やボランティア活動に参加するとき」を選択した人

は全体平均より 10ポイント以上高い。 
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表 3-10 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「つながりを感じる場面（問 8-2）」 

 

 

 

  

近所の人とあい
さつを交わすと

き

近所の人とお土
産やいただきも
のをやりとりする

とき

近所の人に日常
の見守りや声か
けをされたとき

地域の人に困り
ごとなどの相談
をするとき

お祭りなどの地
域の行事に参加

するとき

地域活動やボラ
ンティア活動に
参加するとき

その他 無回答

557 348 341 166 354 371 37 1 687

81.1% 50.7% 49.6% 24.2% 51.5% 54.0% 5.4% 0.1%

143 98 87 33 86 92 8 0 182

78.6% 53.8% 47.8% 18.1% 47.3% 50.5% 4.4% 0.0%

238 141 145 76 170 165 17 0 286

83.2% 49.3% 50.7% 26.6% 59.4% 57.7% 5.9% 0.0%

112 64 73 37 63 76 10 1 139

80.6% 46.0% 52.5% 26.6% 45.3% 54.7% 7.2% 0.7%

64 45 36 20 35 38 2 0 80

80.0% 56.3% 45.0% 25.0% 43.8% 47.5% 2.5% 0.0%

67 39 36 12 55 39 8 1 102

65.7% 38.2% 35.3% 11.8% 53.9% 38.2% 7.8% 1.0%

108 62 73 27 81 81 6 0 129

83.7% 48.1% 56.6% 20.9% 62.8% 62.8% 4.7% 0.0%

213 129 112 66 137 157 6 0 247

86.2% 52.2% 45.3% 26.7% 55.5% 63.6% 2.4% 0.0%

145 101 103 54 71 82 13 0 175

82.9% 57.7% 58.9% 30.9% 40.6% 46.9% 7.4% 0.0%

23 16 16 6 9 11 4 0 33

69.7% 48.5% 48.5% 18.2% 27.3% 33.3% 12.1% 0.0%

1 1 1 1 1 1 0 0 1

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

212 118 116 62 167 179 14 0 261

81.2% 45.2% 44.4% 23.8% 64.0% 68.6% 5.4% 0.0%

344 229 225 104 186 192 23 1 425
80.9% 53.9% 52.9% 24.5% 43.8% 45.2% 5.4% 0.2%

1 1 0 0 1 0 0 0 1
100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

88 53 76 28 40 50 7 0 116

75.9% 45.7% 65.5% 24.1% 34.5% 43.1% 6.0% 0.0%

169 106 100 56 110 129 11 0 197

85.8% 53.8% 50.8% 28.4% 55.8% 65.5% 5.6% 0.0%

173 110 99 47 122 114 14 0 222

77.9% 49.5% 44.6% 21.2% 55.0% 51.4% 6.3% 0.0%

105 68 51 29 66 61 4 1 125

84.0% 54.4% 40.8% 23.2% 52.8% 48.8% 3.2% 0.8%

22 11 15 6 16 17 1 0 27

81.5% 40.7% 55.6% 22.2% 59.3% 63.0% 3.7% 0.0%

男性

女性

無回答

問8-2.住民同士の「つながり」を感じる場面a

合計

20-50代

60代

70代

全体

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

90代以上

無回答

地
域

（
広
域

）

年
代

性
別

世
帯

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

県北広域

80代

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

その他
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問９ 同じ地域にお住いの方に対して、日々の生活のなかで、【①手助けしたいこと】や

【②手助けしたいと思ったこと】はありますか。過去 1 年以内で、該当するものす

べてに〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・「盛岡広域」では、「日常生活の声かけ」「話し相手・相談相手」について平均とりも 5

ポイント以上低い。 

 ・沿岸広域では「ゴミ出しの手伝い」が、県北広域では「食事などのおすそわけ」が平均

および他の県域と比較しても高い傾向にある。 

 

【年代】 

・「20～50代」では、「日常の声かけ」「食事などのおすそわけ」「話し相手・相談相手」が

全体平均よりも 10ポイント以上低い。 

・「日常の声かけ」については、60 代および 70 代の年代が全体平均よりも 5 ポイント以

上高く、「話し相手・相談相手」では、60 代および 80 代の年代が全体平均よりも 5 ポイ

ント以上高い。 

 

【性別】 

 ・「ゴミ出しの手伝い」は男性が全体平均よりも 5ポイント高い。 

 

【世帯】 

 ・「夫婦のみ世帯」は、「日常の声かけ」が 10ポイント以上、「食事などのおすそわけ」「ゴ

ミ出しの手伝い」「話し相手・相談相手」「外出や通院の手伝い」「災害時の手助け」の 5

項目については 5ポイント以上、全体平均よりも高い。 

 ・「その他」世帯は。日常の声かけ」「災害時の手助け」が 10ポイント以上、「食事などの

おすそわけ」「ゴミ出しの手伝い」「外出や通院の手伝い」の 3項目については 5ポイント

以上、全体平均よりも高い。 
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表 3-11 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「手助けしたいこと（問 9）」 

 

 

 

  

①日常の声
かけ

②食事など
のおすそわ

け

③ゴミ出しの
手伝い

④買い物の
手伝い

⑤子守りや
子どもの遊び

相手

⑥話し相手・
相談相手

⑦電球交換
などのちょっ
とした手伝い

⑧食事作り ⑨掃除や洗
濯の手伝い

⑩外出や通
院の手伝い

⑪病気のと
きの看病や
お世話

⑫災害時の
手助け

⑬特にない ⑭その他 無回答

567 316 164 100 47 391 72 32 34 108 61 136 277 76 25 988

57.4% 32.0% 16.6% 10.1% 4.8% 39.6% 7.3% 3.2% 3.4% 10.9% 6.2% 13.8% 28.0% 7.7% 2.5%

145 83 35 20 10 92 19 6 7 19 12 25 93 24 7 279
52.0% 29.7% 12.5% 7.2% 3.6% 33.0% 6.8% 2.2% 2.5% 6.8% 4.3% 9.0% 33.3% 8.6% 2.5%

232 123 60 38 17 172 23 11 13 46 21 60 99 24 11 390
59.5% 31.5% 15.4% 9.7% 4.4% 44.1% 5.9% 2.8% 3.3% 11.8% 5.4% 15.4% 25.4% 6.2% 2.8%

120 63 48 25 14 81 20 7 6 29 18 37 58 22 3 205
58.5% 30.7% 23.4% 12.2% 6.8% 39.5% 9.8% 3.4% 2.9% 14.1% 8.8% 18.0% 28.3% 10.7% 1.5%

70 47 21 17 6 46 10 8 8 14 10 14 27 6 4 114
61.4% 41.2% 18.4% 14.9% 5.3% 40.4% 8.8% 7.0% 7.0% 12.3% 8.8% 12.3% 23.7% 5.3% 3.5%

74 27 16 11 6 32 5 1 1 5 2 8 74 8 9 176
42.0% 15.3% 9.1% 6.3% 3.4% 18.2% 2.8% 0.6% 0.6% 2.8% 1.1% 4.5% 42.0% 4.5% 5.1%

118 65 30 23 7 80 15 4 8 25 8 29 39 11 5 177
66.7% 36.7% 16.9% 13.0% 4.0% 45.2% 8.5% 2.3% 4.5% 14.1% 4.5% 16.4% 22.0% 6.2% 2.8%

224 128 70 47 23 152 41 13 13 46 28 59 77 28 6 347
64.6% 36.9% 20.2% 13.5% 6.6% 43.8% 11.8% 3.7% 3.7% 13.3% 8.1% 17.0% 22.2% 8.1% 1.7%

130 83 44 17 8 112 10 12 10 31 21 38 70 22 4 242
53.7% 34.3% 18.2% 7.0% 3.3% 46.3% 4.1% 5.0% 4.1% 12.8% 8.7% 15.7% 28.9% 9.1% 1.7%

20 12 4 2 3 14 1 2 2 1 2 1 17 6 1 45
44.4% 26.7% 8.9% 4.4% 6.7% 31.1% 2.2% 4.4% 4.4% 2.2% 4.4% 2.2% 37.8% 13.3% 2.2%

1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1
100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

228 105 80 42 23 157 43 3 15 50 22 83 91 32 7 370
61.6% 28.4% 21.6% 11.4% 6.2% 42.4% 11.6% 0.8% 4.1% 13.5% 5.9% 22.4% 24.6% 8.6% 1.9%

339 211 84 58 24 234 29 29 19 58 39 53 185 44 18 617
54.9% 34.2% 13.6% 9.4% 3.9% 37.9% 4.7% 4.7% 3.1% 9.4% 6.3% 8.6% 30.0% 7.1% 2.9%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1
0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

84 60 32 13 6 68 6 10 7 12 13 11 68 12 5 184
45.7% 32.6% 17.4% 7.1% 3.3% 37.0% 3.3% 5.4% 3.8% 6.5% 7.1% 6.0% 37.0% 6.5% 2.7%

193 112 62 37 14 127 32 6 10 47 22 53 55 28 2 283
68.2% 39.6% 21.9% 13.1% 4.9% 44.9% 11.3% 2.1% 3.5% 16.6% 7.8% 18.7% 19.4% 9.9% 0.7%

177 88 46 25 16 115 24 10 12 28 16 42 96 19 12 319
55.5% 27.6% 14.4% 7.8% 5.0% 36.1% 7.5% 3.1% 3.8% 8.8% 5.0% 13.2% 30.1% 6.0% 3.8%

97 47 20 21 11 67 9 6 5 19 8 29 48 15 6 167
58.1% 28.1% 12.0% 12.6% 6.6% 40.1% 5.4% 3.6% 3.0% 11.4% 4.8% 17.4% 28.7% 9.0% 3.6%

16 9 4 4 0 14 1 0 0 2 2 1 10 2 0 35
45.7% 25.7% 11.4% 11.4% 0.0% 40.0% 2.9% 0.0% 0.0% 5.7% 5.7% 2.9% 28.6% 5.7% 0.0%

地
域

（
広
域

）

年
代

性
別

世
帯

全体

男性

女性

無回答

20-50代

60代

70代

80代

90代以上

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

その他

県北広域

問9-1.同じ地域住民に対して、日々の生活のなかで、【手助けしたこと】a

合計

盛岡広域

県南広域

沿岸広域
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表 3-12 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「手助けしたいと思ったこと（問 9）」 

 

 

 

  

①日常の声
かけ

②食事など
のおすそわ

け

③ゴミ出しの
手伝い

④買い物の
手伝い

⑤子守りや
子どもの遊
び相手

⑥話し相手・
相談相手

⑦電球交換
などのちょっ
とした手伝い

⑧食事作り ⑨掃除や洗
濯の手伝い

⑩外出や通
院の手伝い

⑪病気のと
きの看病や
お世話

⑫災害時の
手助け

⑬特にない ⑭その他 無回答

87 46 125 102 63 83 84 43 51 108 60 221 212 17 355 988

8.8% 4.7% 12.7% 10.3% 6.4% 8.4% 8.5% 4.4% 5.2% 10.9% 6.1% 22.4% 21.5% 1.7% 35.9%

29 14 39 29 14 24 21 8 9 29 14 69 61 7 97 279

10.4% 5.0% 14.0% 10.4% 5.0% 8.6% 7.5% 2.9% 3.2% 10.4% 5.0% 24.7% 21.9% 2.5% 34.8%

30 18 51 44 24 35 34 18 18 41 27 90 85 3 141 390

7.7% 4.6% 13.1% 11.3% 6.2% 9.0% 8.7% 4.6% 4.6% 10.5% 6.9% 23.1% 21.8% 0.8% 36.2%

14 11 19 15 13 12 17 10 17 24 9 35 49 6 78 205

6.8% 5.4% 9.3% 7.3% 6.3% 5.9% 8.3% 4.9% 8.3% 11.7% 4.4% 17.1% 23.9% 2.9% 38.0%

14 3 16 14 12 12 12 7 7 14 10 27 17 1 39 114

12.3% 2.6% 14.0% 12.3% 10.5% 10.5% 10.5% 6.1% 6.1% 12.3% 8.8% 23.7% 14.9% 0.9% 34.2%

34 9 35 21 17 23 19 7 7 17 10 50 42 3 39 176

19.3% 5.1% 19.9% 11.9% 9.7% 13.1% 10.8% 4.0% 4.0% 9.7% 5.7% 28.4% 23.9% 1.7% 22.2%

14 6 21 17 7 19 13 4 7 23 8 49 32 2 60 177

7.9% 3.4% 11.9% 9.6% 4.0% 10.7% 7.3% 2.3% 4.0% 13.0% 4.5% 27.7% 18.1% 1.1% 33.9%

15 15 42 45 22 27 31 20 25 46 22 87 65 5 129 347

4.3% 4.3% 12.1% 13.0% 6.3% 7.8% 8.9% 5.8% 7.2% 13.3% 6.3% 25.1% 18.7% 1.4% 37.2%

20 16 26 19 17 10 19 12 12 22 18 32 58 6 104 242

8.3% 6.6% 10.7% 7.9% 7.0% 4.1% 7.9% 5.0% 5.0% 9.1% 7.4% 13.2% 24.0% 2.5% 43.0%

4 0 1 0 0 4 2 0 0 0 2 3 15 1 22 45

8.9% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 8.9% 4.4% 0.0% 0.0% 0.0% 4.4% 6.7% 33.3% 2.2% 48.9%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

24 13 46 36 21 25 47 13 17 48 23 85 76 4 133 370

6.5% 3.5% 12.4% 9.7% 5.7% 6.8% 12.7% 3.5% 4.6% 13.0% 6.2% 23.0% 20.5% 1.1% 35.9%

63 33 79 66 42 58 37 30 34 60 37 136 135 13 222 617

10.2% 5.3% 12.8% 10.7% 6.8% 9.4% 6.0% 4.9% 5.5% 9.7% 6.0% 22.0% 21.9% 2.1% 36.0%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

14 5 7 7 7 14 7 3 3 12 6 21 54 5 74 184

7.6% 2.7% 3.8% 3.8% 3.8% 7.6% 3.8% 1.6% 1.6% 6.5% 3.3% 11.4% 29.3% 2.7% 40.2%

15 17 43 44 26 25 37 21 24 44 26 84 40 5 102 283

5.3% 6.0% 15.2% 15.5% 9.2% 8.8% 13.1% 7.4% 8.5% 15.5% 9.2% 29.7% 14.1% 1.8% 36.0%

39 15 42 29 16 23 22 12 12 26 15 71 74 3 109 319

12.2% 4.7% 13.2% 9.1% 5.0% 7.2% 6.9% 3.8% 3.8% 8.2% 4.7% 22.3% 23.2% 0.9% 34.2%

18 7 27 19 10 21 15 4 9 21 10 37 34 4 56 167

10.8% 4.2% 16.2% 11.4% 6.0% 12.6% 9.0% 2.4% 5.4% 12.6% 6.0% 22.2% 20.4% 2.4% 33.5%

1 2 6 3 4 0 3 3 3 5 3 8 10 0 14 35

2.9% 5.7% 17.1% 8.6% 11.4% 0.0% 8.6% 8.6% 8.6% 14.3% 8.6% 22.9% 28.6% 0.0% 40.0%

親と子と孫の
３世代世帯

その他

地
域

（
広
域

）

年
代

性
別

世
帯

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

無回答

90代以上

無回答

男性

女性

20-50代

60代

70代

80代

沿岸広域

県北広域

問9-2.同じ地域住民に対して、日々の生活のなかで、【手助けしたいと思ったこと】a

合計

盛岡広域

県南広域

全体
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問 10 同じ地域にお住いの方に対して、日々の生活のなかで、【①手助けしてもらいたい

こと】やすでに【②手助けしてもらっていること】はありますか。過去 1年以内で、

該当するものすべてに〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【年代】 

 ・手助けしてもらいたいことは「特にない」と回答した「20-50 代」は 10 ポイント以上、

「60 代」は 5 ポイント以上全体平均より高い。 

 

【性別】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【世帯】 

 ・「その他」世帯では、手助けしてもらいたいことは「特にない」と回答した人が 10 ポイ

ント以上、全体平均より高い。 

 

【小括】 

 全体的に「特にない」と回答した平均が高くなっている。 
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表 3-13 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「手助けしてもらいたいこと（問 10」 

 

 

 

 

 

  

①日常の
声かけ

②食事な
どのおすそ
わけ

③ゴミ出し
の手伝い

④買い物
の手伝い

⑤子守り
や子どもの
遊び相手

⑥話し相
手・相談相

手

⑦電球交
換などの
ちょっとし
た手伝い

⑧食事作
り

⑨掃除や
洗濯の手
伝い

⑩外出や
通院の手
伝い

⑪病気の
ときの看病
やお世話

⑫災害時
の手助け

⑬特にな
い

⑭その他 無回答

91 27 39 20 12 67 34 10 18 35 48 176 487 32 194 988

9.2% 2.7% 3.9% 2.0% 1.2% 6.8% 3.4% 1.0% 1.8% 3.5% 4.9% 17.8% 49.3% 3.2% 19.6%

22 6 4 0 0 14 7 3 0 7 8 46 148 11 51 279

7.9% 2.2% 1.4% 0.0% 0.0% 5.0% 2.5% 1.1% 0.0% 2.5% 2.9% 16.5% 53.0% 3.9% 18.3%

39 9 14 7 6 28 16 3 7 15 22 82 183 8 81 390

10.0% 2.3% 3.6% 1.8% 1.5% 7.2% 4.1% 0.8% 1.8% 3.8% 5.6% 21.0% 46.9% 2.1% 20.8%

13 6 12 7 4 16 7 2 5 8 13 27 106 8 38 205

6.3% 2.9% 5.9% 3.4% 2.0% 7.8% 3.4% 1.0% 2.4% 3.9% 6.3% 13.2% 51.7% 3.9% 18.5%

17 6 9 6 2 9 4 2 6 5 5 21 50 5 24 114

14.9% 5.3% 7.9% 5.3% 1.8% 7.9% 3.5% 1.8% 5.3% 4.4% 4.4% 18.4% 43.9% 4.4% 21.1%

11 3 2 1 8 5 0 1 0 0 3 33 107 1 21 178

6.2% 1.7% 1.1% 0.6% 4.5% 2.8% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.7% 18.5% 60.1% 0.6% 11.8%

15 4 3 1 0 10 4 0 1 5 5 30 99 2 34 177

8.5% 2.3% 1.7% 0.6% 0.0% 5.6% 2.3% 0.0% 0.6% 2.8% 2.8% 16.9% 55.9% 1.1% 19.2%

41 8 17 9 3 23 14 5 10 14 18 55 177 15 61 347

11.8% 2.3% 4.9% 2.6% 0.9% 6.6% 4.0% 1.4% 2.9% 4.0% 5.2% 15.9% 51.0% 4.3% 17.6%

21 12 15 8 1 24 13 4 4 15 20 48 89 10 66 242

8.7% 5.0% 6.2% 3.3% 0.4% 9.9% 5.4% 1.7% 1.7% 6.2% 8.3% 19.8% 36.8% 4.1% 27.3%

3 0 2 1 0 5 3 0 3 1 2 10 14 4 12 45

6.7% 0.0% 4.4% 2.2% 0.0% 11.1% 6.7% 0.0% 6.7% 2.2% 4.4% 22.2% 31.1% 8.9% 26.7%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

31 9 14 9 3 25 6 4 7 16 18 70 185 13 67 370

8.4% 2.4% 3.8% 2.4% 0.8% 6.8% 1.6% 1.1% 1.9% 4.3% 4.9% 18.9% 50.0% 3.5% 18.1%

60 18 25 11 9 42 28 6 11 19 30 106 302 19 126 617

9.7% 2.9% 4.1% 1.8% 1.5% 6.8% 4.5% 1.0% 1.8% 3.1% 4.9% 17.2% 48.9% 3.1% 20.4%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

17 8 16 4 0 13 14 2 4 10 17 37 68 11 44 184

9.2% 4.3% 8.7% 2.2% 0.0% 7.1% 7.6% 1.1% 2.2% 5.4% 9.2% 20.1% 37.0% 6.0% 23.9%

20 8 8 6 1 17 8 3 6 7 13 50 152 7 55 283

7.1% 2.8% 2.8% 2.1% 0.4% 6.0% 2.8% 1.1% 2.1% 2.5% 4.6% 17.7% 53.7% 2.5% 19.4%

34 7 9 7 6 21 8 2 5 10 10 58 158 8 59 319

10.7% 2.2% 2.8% 2.2% 1.9% 6.6% 2.5% 0.6% 1.6% 3.1% 3.1% 18.2% 49.5% 2.5% 18.5%

20 4 6 3 5 13 4 3 3 8 7 29 86 5 31 167

12.0% 2.4% 3.6% 1.8% 3.0% 7.8% 2.4% 1.8% 1.8% 4.8% 4.2% 17.4% 51.5% 3.0% 18.6%

0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 1 2 23 1 5 35

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.9% 5.7% 65.7% 2.9% 14.3%

世
帯

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

70代

親と子と孫の
３世代世帯

その他

80代

90代以上

無回答

男性

女性

無回答

沿岸広域

全体

地
域

（
広
域

）

年
代

性
別

県北広域

20-50代

60代

問10-1.同じ地域住民に対して、日々の生活のなかで、【手助けしてもらいたいことa

合計

盛岡広域

県南広域
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表 3-14 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別 

「手助けしてもらっていること（問 10）」 

 

 

  



65 

 

問 11 現在、あなたのお住いの地域の中での問題点はありますか。あてはまるものすべ

てに〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

・「盛岡広域」は「隣近所との支援が少ない」・「緊急時の対応体制がわからない」、「県北

広域」は「地域の中で気軽に集まれる場が少ない」と回答した人は、は全体平均よりも 5

ポイント高い。 

 

【年代】 

・「90 代以上」の人は、選択肢の内 4 項目について全体平均よりも 5 ポイント以上低い。 

 

【性別】 

 ・「男性」では「世代間交流が少ない」と回答した人は、全体平均よりも 5ポイント以上

高い。 

 

【世帯】 

 ・「一人暮らし世帯」のうち「隣近所との交流が少ない」と回答した人は、全体平均より

も 5ポイント以上高い。 

 ・「その他」世帯のうち「緊急時の対応体制がわからない」「健康に対する意識が低い」と

回答した人は全体平均よりも 5ポイント以上低く、「隣近所との交流が少ない」「世代間の

交流が少ない」と回答した人は、全体平均よりも 10ポイント以上低い。 
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表 3-15 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「地域の問題点（問 11」 

 

 

 

 

 

  

あいさつし
ない人が
多い

隣近所と
の交流が
少ない

世代間の
交流が少
ない

地域の活
動が不活
発である

地域の中
で気軽に
集まれる
場が少な
い

地域での
子どもの見
守りがなさ
れていな
い

道ばたの
ごみが増
えた

交通マ
ナーの乱
れ

緊急時の
対応体制
がわから
ない

健康に対
する意識
が低い

障害者に
対する理
解が不足
している

子どもや障
害者、高齢
者に対す
る虐待を見
たり聞いた
りする

犯罪の増
加

その他 無回答

78 264 418 150 194 40 91 73 154 79 90 13 16 133 199 988
7.9% 26.7% 42.3% 15.2% 19.6% 4.0% 9.2% 7.4% 15.6% 8.0% 9.1% 1.3% 1.6% 13.5% 20.1%

28 95 111 40 48 9 22 21 69 24 25 2 5 36 52 279

10.0% 34.1% 39.8% 14.3% 17.2% 3.2% 7.9% 7.5% 24.7% 8.6% 9.0% 0.7% 1.8% 12.9% 18.6%

24 87 170 53 71 19 40 24 46 31 34 6 9 57 82 390

6.2% 22.3% 43.6% 13.6% 18.2% 4.9% 10.3% 6.2% 11.8% 7.9% 8.7% 1.5% 2.3% 14.6% 21.0%

12 52 86 38 46 4 17 14 21 11 15 2 1 27 46 205

5.9% 25.4% 42.0% 18.5% 22.4% 2.0% 8.3% 6.8% 10.2% 5.4% 7.3% 1.0% 0.5% 13.2% 22.4%

14 30 51 19 29 8 12 14 18 13 16 3 1 13 19 114

12.3% 26.3% 44.7% 16.7% 25.4% 7.0% 10.5% 12.3% 15.8% 11.4% 14.0% 2.6% 0.9% 11.4% 16.7%

12 53 63 20 35 5 10 15 23 3 12 1 2 21 31 176

6.8% 30.1% 35.8% 11.4% 19.9% 2.8% 5.7% 8.5% 13.1% 1.7% 6.8% 0.6% 1.1% 11.9% 17.6%

7 43 73 25 34 7 14 9 29 9 9 2 0 25 30 177

4.0% 24.3% 41.2% 14.1% 19.2% 4.0% 7.9% 5.1% 16.4% 5.1% 5.1% 1.1% 0.0% 14.1% 16.9%

34 92 163 57 60 14 33 24 60 38 43 5 6 37 71 347

9.8% 26.5% 47.0% 16.4% 17.3% 4.0% 9.5% 6.9% 17.3% 11.0% 12.4% 1.4% 1.7% 10.7% 20.5%

20 67 104 45 57 14 30 22 36 28 23 5 8 38 54 242

8.3% 27.7% 43.0% 18.6% 23.6% 5.8% 12.4% 9.1% 14.9% 11.6% 9.5% 2.1% 3.3% 15.7% 22.3%

5 9 15 3 8 0 3 3 6 1 3 0 0 12 13 45

11.1% 20.0% 33.3% 6.7% 17.8% 0.0% 6.7% 6.7% 13.3% 2.2% 6.7% 0.0% 0.0% 26.7% 28.9%

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

27 102 175 67 67 19 41 33 64 38 42 6 2 47 62 370

7.3% 27.6% 47.3% 18.1% 18.1% 5.1% 11.1% 8.9% 17.3% 10.3% 11.4% 1.6% 0.5% 12.7% 16.8%

50 162 242 83 127 21 50 40 90 41 47 7 14 86 137 617

8.1% 26.3% 39.2% 13.5% 20.6% 3.4% 8.1% 6.5% 14.6% 6.6% 7.6% 1.1% 2.3% 13.9% 22.2%

1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1

100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

20 63 75 29 43 4 18 13 24 18 17 1 3 36 29 184

10.9% 34.2% 40.8% 15.8% 23.4% 2.2% 9.8% 7.1% 13.0% 9.8% 9.2% 0.5% 1.6% 19.6% 15.8%

26 76 132 44 52 15 31 24 47 27 32 5 2 25 51 283

9.2% 26.9% 46.6% 15.5% 18.4% 5.3% 11.0% 8.5% 16.6% 9.5% 11.3% 1.8% 0.7% 8.8% 18.0%

19 85 128 49 59 13 22 22 56 21 23 3 8 39 67 319

6.0% 26.6% 40.1% 15.4% 18.5% 4.1% 6.9% 6.9% 17.6% 6.6% 7.2% 0.9% 2.5% 12.2% 21.0%

13 35 74 24 34 8 18 11 25 12 16 4 3 26 38 167

7.8% 21.0% 44.3% 14.4% 20.4% 4.8% 10.8% 6.6% 15.0% 7.2% 9.6% 2.4% 1.8% 15.6% 22.8%

0 5 9 4 6 0 2 3 2 1 2 0 0 7 14 35

0.0% 14.3% 25.7% 11.4% 17.1% 0.0% 5.7% 8.6% 5.7% 2.9% 5.7% 0.0% 0.0% 20.0% 40.0%

性
別

世
帯

全体

60代

70代

20-50代

県北広域

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

その他

無回答

男性

女性

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

地
域

（
広
域

）

80代

90代以上

問11.居住地域での問題点a

合計

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

年
代
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問 12 地域（概ね町内会や小学校区）のなかで住民同士の支え合いによる福祉活動が行

われていますか。あなたが知っているものすべてに〇を記入してください。 

 

【地域（広域）】 

 ・「盛岡広域」のうち「児童の登下校の見守り活動」と回答した人は 61.6％で、平均（52.0％）

より 9.4ポイント高い。 

・「県南広域」のうち「地域住民による日常的な訪問などによる見守り活動」と「地域防

災」の 2項目が、平均よりも 5ポイント以上高い。 

・「沿岸広域」では「ふれあいサロン活動」「地域防災」に関する活動」の 2項目が平均よ

り 5 ポイント以上低く、「児童の登下校の見守り活動」は平均よりも 10 ポイント以上低

い。 

・「県北広域」では、「高齢者への配食サービス」「ふれあいサロン活動」の 2項目が平均

より 5ポイント以上高く、「地域防災」は平均より 10ポイント以上低い。 

 

【年代】 

・「20～50 代」のうち「児童の登下校時の見守り活動」と回答した人は 60.2％で、平均

（52.0％）より 8.2ポイント高い。 

 

【性別】 

・男性のうち「地域防災」と回答した人は 50.3%となっており、女性の 35.2%よりも 15.1

ポイント高い。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」のうち「ふれあいサロン活動」「地域の高齢者と子どもとの世代間

交流活動」の 2項目が平均より 5ポイント以上低く、「地域防災」「児童の登下校の未満り

活動」の 2項目が平均より 10ポイント以上低い。 
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表 3-16 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「地域での福祉活動（問 12）」 
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問 13 あなたは【問 12】にあるような地域福祉活動にどのくらい関心がありますか。あ

てはまるもの１つに〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【年代】 

・「20～50代」のうち「あまり関心がない」と回答した人は％で、平均（13.0％）より 7.5

ポイント高い。 

・「60代」のうち「ある程度関心がある」と回答した人は 76.3％で、平均（64.2％）より

12.1ポイント高い。 

 

【性別】 

  ・男性のほうが地域福祉活動には関心を持っている。特に「とても関心がある」率が男性のほう

が 12.4ポイント高い。 

 

【世帯】 

 ・全体の平均値とあまり大きな差はなかった。 
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表 3-17 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「地域福祉活動の関心度（問 13）」 

 

 

 

 

 

  

とても関心が
ある

ある程度関心
がある

あまり関心が
ない

まったく関心
がない

204 634 128 22 988

20.6% 64.2% 13.0% 2.2% 100.0%

52 189 32 6 279

18.6% 67.7% 11.5% 2.2% 100.0%

85 238 59 8 390

21.8% 61.0% 15.1% 2.1% 100.0%

45 131 22 7 205

22.0% 63.9% 10.7% 3.4% 100.0%

22 76 15 1 114

19.3% 66.7% 13.2% 0.9% 100.0%

22 115 36 3 176

12.5% 65.3% 20.5% 1.7% 100.0%

22 135 18 2 177

12.4% 76.3% 10.2% 1.1% 100.0%

86 224 32 5 347

24.8% 64.6% 9.2% 1.4% 100.0%

64 134 38 6 242

26.4% 55.4% 15.7% 2.5% 100.0%

9 26 4 6 45

20.0% 57.8% 8.9% 13.3% 100.0%

1 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

105 225 36 4 370

28.4% 60.8% 9.7% 1.1% 100.0%

99 408 92 18 617

16.0% 66.1% 14.9% 2.9% 100.0%

0 1 0 0 1

0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0%

34 106 32 12 184

18.5% 57.6% 17.4% 6.5% 100.0%

61 195 25 2 283

21.6% 68.9% 8.8% 0.7% 100.0%

62 209 45 3 319

19.4% 65.5% 14.1% 0.9% 100.0%

40 105 20 2 167

24.0% 62.9% 12.0% 1.2% 100.0%

7 19 6 3 35

20.0% 54.3% 17.1% 8.6% 100.0%

親と子と孫の
３世代世帯

その他

地
域

（
広
域

）

年
代

性
別

世
帯

無回答

男性

女性

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

60代

70代

80代

90代以上

親と子の２
世代世帯

県北広域

20-50代

問13.地域福祉活動への関心度

合計

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

全体
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問 14 過去 3 年以内に、【問 12】にあるような地域福祉活動に参加したことはあります

か。あてはまるもの１つに〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

・地域別にみると、「県南広域」の「参加している（現在も続けている）」率が他の地域より高い。 

 

【年代】 

・「参加している（現在も続けている）」と回答した年代は「70第」および「80第」が多

い。 

 

【性別】 

 ・「参加している（現在も続けている）」人は男性のほうが高く、半数の人が参加している

と回答している。 

 

【世帯】 

 ・「参加している（現在も続けている）」人のうち、「夫婦のみ世帯」が高く、平均よりも

12.4ポイント高い。。 
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表 3-17 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「地域福祉活動参加経験（問 14）」 

 

 

  

参加している(現在も続けて
いる）

参加していたことがある 参加したことはない

415 202 371 988

42.0% 20.4% 37.6% 100.0%

102 61 116 279
36.6% 21.9% 41.6% 100.0%

181 80 129 390
46.4% 20.5% 33.1% 100.0%

88 40 77 205
42.9% 19.5% 37.6% 100.0%

44 21 49 114
38.6% 18.4% 43.0% 100.0%

25 33 118 176

14.2% 18.8% 67.0% 100.0%

77 37 63 177

43.5% 20.9% 35.6% 100.0%

185 71 91 347

53.3% 20.5% 26.2% 100.0%

114 46 82 242

47.1% 19.0% 33.9% 100.0%

13 15 17 45

28.9% 33.3% 37.8% 100.0%

1 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 100.0%

192 74 104 370

51.9% 20.0% 28.1% 100.0%

223 127 267 617

36.1% 20.6% 43.3% 100.0%

0 1 0 1

0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

65 38 81 184

35.3% 20.7% 44.0% 100.0%

154 52 77 283

54.4% 18.4% 27.2% 100.0%

116 65 138 319

36.4% 20.4% 43.3% 100.0%

63 43 61 167

37.7% 25.7% 36.5% 100.0%

17 4 14 35

48.6% 11.4% 40.0% 100.0%

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

その他

性
別

世
帯

男性

女性

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

地
域

（
広
域

）

年
代

全体

60代

70代

80代

90代以上

無回答

県北広域

20-50代

問14.過去3年以内での地域福祉活動参加経験
合計

盛岡広域

県南広域

沿岸広域
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問 14-1 地域福祉活動に参加されたきっかけは何ですか。当てはまるもの３つ以内に〇

をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・「沿岸広域」のうち「地域や社会に貢献したかったから」と「人と関わりをもちたかっ

たから」と回答した割合が高く各平均よりも 10ポイント程度高い。 

・「県北広域」のうち「活動場所が近所にあったから」と回答した人は 40.0％で、平均

（30.0％）より 10.0ポイント低い。 

 

【年代】 

 ・「90代以上」の人は、「健康」「生きがい」「二兎との関わり」を参加のきっかけにしてい

る割合が、平均よりそれぞれ 10ポイント以上高い。 

 

【性別】 

 ・「男性」は、「団体（グループ）のなかで自分の役割があるから」、「地域や社会に貢献し

たかったから」と回答した割合が、平均よりそれぞれ 10ポイント以上高い。 

 ・「女性」は「活動場所が近所にあったから」と回答した割合が平均よりも 5ポイント以

上高い。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」のうち「知人・友人から誘われたから」と回答した割合が、平均

よりも 10ポイント以上高い。 

 ・「夫婦のみ世帯」のうち「団体（グループ）のなかで自分の役割があるから」と回答し

た割合が、平均よりも 10ポイント以上高い。 
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表 3-18 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別 

「地域福祉活動に参加したきっかけ（問 14-1）」 

 

 

 

 

  

友人・知人から
誘われたから

活動場所が近所
にあったから

内容が楽しそう
だったから

健康に良さそう
だったから

団体（グループ）
のなかで自分の
役割があるから

生きがいを得た
から

地域や社会に貢
献したかったか

ら

人と関わりをもち
たかったから

自分の経験・能
力を活かすこと
ができると思っ

たから

その他

199 185 66 105 276 44 221 154 109 44 617

32.3% 30.0% 10.7% 17.0% 44.7% 7.1% 35.8% 25.0% 17.7% 7.1%

49 52 12 26 75 11 52 37 23 14 163

30.1% 31.9% 7.4% 16.0% 46.0% 6.7% 31.9% 22.7% 14.1% 8.6%

94 74 28 45 123 19 87 57 48 22 261

36.0% 28.4% 10.7% 17.2% 47.1% 7.3% 33.3% 21.8% 18.4% 8.4%

36 33 18 21 56 6 62 44 23 6 128

28.1% 25.8% 14.1% 16.4% 43.8% 4.7% 48.4% 34.4% 18.0% 4.7%

20 26 8 13 22 8 20 16 15 2 65

30.8% 40.0% 12.3% 20.0% 33.8% 12.3% 30.8% 24.6% 23.1% 3.1%

19 4 6 1 22 1 20 10 4 14 58

32.8% 6.9% 10.3% 1.7% 37.9% 1.7% 34.5% 17.2% 6.9% 24.1%

34 35 11 6 52 2 44 30 21 8 114

29.8% 30.7% 9.6% 5.3% 45.6% 1.8% 38.6% 26.3% 18.4% 7.0%

77 90 29 44 131 24 96 58 50 14 256

30.1% 35.2% 11.3% 17.2% 51.2% 9.4% 37.5% 22.7% 19.5% 5.5%

54 49 16 44 67 11 57 45 29 7 160

33.8% 30.6% 10.0% 27.5% 41.9% 6.9% 35.6% 28.1% 18.1% 4.4%

15 7 4 10 4 6 3 10 4 1 28

53.6% 25.0% 14.3% 35.7% 14.3% 21.4% 10.7% 35.7% 14.3% 3.6%

0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0%

71 57 19 38 156 23 123 57 61 13 266

26.7% 21.4% 7.1% 14.3% 58.6% 8.6% 46.2% 21.4% 22.9% 4.9%

128 128 47 67 120 21 98 97 47 31 350

36.6% 36.6% 13.4% 19.1% 34.3% 6.0% 28.0% 27.7% 13.4% 8.9%

0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

52 36 7 25 30 7 28 20 14 8 103

50.5% 35.0% 6.8% 24.3% 29.1% 6.8% 27.2% 19.4% 13.6% 7.8%

45 52 18 36 114 19 89 55 44 10 206

21.8% 25.2% 8.7% 17.5% 55.3% 9.2% 43.2% 26.7% 21.4% 4.9%

54 58 19 27 75 11 61 51 36 14 181

29.8% 32.0% 10.5% 14.9% 41.4% 6.1% 33.7% 28.2% 19.9% 7.7%

39 30 19 16 47 5 34 25 12 11 106

36.8% 28.3% 17.9% 15.1% 44.3% 4.7% 32.1% 23.6% 11.3% 10.4%

9 9 3 1 10 2 9 3 3 1 21

42.9% 42.9% 14.3% 4.8% 47.6% 9.5% 42.9% 14.3% 14.3% 4.8%

問14-1.地域福祉活動に参加したきっかけa

合計

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

全体

県北広域

地
域

（
広
域

）

年
代

性
別

20-50代

60代

70代

80代

90代以上

無回答

男性

女性

世
帯

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

その他
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問 14-2 地域福祉活動に参加した際、どのようなことを負担に思いましたか。当てはま

るもの３つ以内に〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・「県北広域」のうち、「時間がとられること」「体力を予想以上に使うこと」を回答した

割合は、全体平均よりもそれぞれ 5 ポイント以上高い。 

 

【年代】 

・「20～50代」「60代」では「時間がとられる」と回答した割合が、平均よりも 10ポイン

ト以上高い。 

 

【性別】 

 ・男女で差があるものは、「一緒に参加する仲間がいないこと」、「時間が取られる」、「人

間関係がむずかしいこと」、「特に思いつくものはない」である。前者３つは男性が高く、

後者１つは女性のほうが高い。 

 

【世帯】 

 ・「夫婦のみ世帯」では、「一緒に参加する仲間がいないこと」「人間関係が難しいこと」

と回答した割合が、平均（％）よりもそれぞれ 5ポイント以上高い。 
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表 3-19 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別 

「地域福祉活動に参加した際に感じた負担（問 14-2）」 

 

 

 

 

 

 

  

時間がとられ
ること

体力を予想以
上に使うこと

活動内容につ
いて相談でき
る人（機関）が
ないこと

一緒に参加す
る仲間がいな

いこと

人間関係がむ
ずかしいこと

気軽に参加し
にくいこと

その他 特に思いつく
ものはない

無回答

196 113 36 93 147 64 35 216 1 617

31.8% 18.3% 5.8% 15.1% 23.8% 10.4% 5.7% 35.0% 0.2% 100.0%

46 25 7 22 37 24 12 57 1 163

28.2% 15.3% 4.3% 13.5% 22.7% 14.7% 7.4% 35.0% 0.6%

89 45 17 41 64 25 16 89 0 261

34.1% 17.2% 6.5% 15.7% 24.5% 9.6% 6.1% 34.1% 0.0%

37 26 7 22 28 9 4 50 0 128

28.9% 20.3% 5.5% 17.2% 21.9% 7.0% 3.1% 39.1% 0.0%

24 17 5 8 18 6 3 20 0 65

36.9% 26.2% 7.7% 12.3% 27.7% 9.2% 4.6% 30.8% 0.0%

28 11 0 9 15 13 2 13 0 58

48.3% 19.0% 0.0% 15.5% 25.9% 22.4% 3.4% 22.4% 0.0%

49 15 6 13 32 15 3 30 0 114

43.0% 13.2% 5.3% 11.4% 28.1% 13.2% 2.6% 26.3% 0.0%

85 43 18 37 65 24 16 89 0 256

33.2% 16.8% 7.0% 14.5% 25.4% 9.4% 6.3% 34.8% 0.0%

28 36 11 29 31 9 12 72 1 160

17.5% 22.5% 6.9% 18.1% 19.4% 5.6% 7.5% 45.0% 0.6%

6 8 1 5 3 3 2 12 0 28

21.4% 28.6% 3.6% 17.9% 10.7% 10.7% 7.1% 42.9% 0.0%

0 0 0 0 1 0 0 0 0 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

97 53 23 62 74 30 16 76 0 266

36.5% 19.9% 8.6% 23.3% 27.8% 11.3% 6.0% 28.6% 0.0%

99 60 13 31 73 34 19 139 1 350

28.3% 17.1% 3.7% 8.9% 20.9% 9.7% 5.4% 39.7% 0.3%

0 0 0 0 0 0 0 1 0 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

26 18 2 10 21 9 6 45 0 103

25.2% 17.5% 1.9% 9.7% 20.4% 8.7% 5.8% 43.7% 0.0%

74 33 17 42 63 23 9 57 0 206

35.9% 16.0% 8.3% 20.4% 30.6% 11.2% 4.4% 27.7% 0.0%

61 35 11 26 39 19 11 60 1 181

33.7% 19.3% 6.1% 14.4% 21.5% 10.5% 6.1% 33.1% 0.6%

31 26 4 13 22 12 9 41 0 106

29.2% 24.5% 3.8% 12.3% 20.8% 11.3% 8.5% 38.7% 0.0%

4 1 2 2 2 1 0 13 0 21

19.0% 4.8% 9.5% 9.5% 9.5% 4.8% 0.0% 61.9% 0.0%

合計

性
別

世
帯

男性

女性

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

その他

地
域

（
広
域

）

年
代

全体

20-50代

70代

80代

90代以上

無回答

問14-2.地域福祉活動に参加した際に感じた負担a

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

県北広域

60代
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問 14-3 どのような理由から、地域福祉活動に参加しないのですか。当てはまるもの３

つ以内に〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

・「県北広域」では、「時間がないから」と回答した割合は、平均よりも 10ポイント以上

高い。 

 

【年代】 

・「20～50代」では、「時間がないから」と回答した割合は、平均よりも 10ポイント以上

高い。 

・「60代」では、「参加するきっかけがわからない」と回答した割合は、平均よりも 10ポ

イント以上高い。 

 

【性別】 

 ・女性は「時間がないから」が男性より高く、男性は「活動があることを知らなかったか

ら」が女性より高く差がみられる。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」では、「健康や体力に自信がない」と回答した割合は、平均よりも

25ポイント以上高く、他の世帯と比較しても同様に 25ポイント以上高い。 

 

 

 

 

 

  



78 

 

表 3-20 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別 

「地域福祉活動に参加しない理由（問 14-3）」 

 

 

 

 

  

時間がないから 健康や体力に自
信がないから

活動があること
を知らなかった

から

活動の内容がよ
くわからないから

参加の仕方がわ
からないから

参加するきっか
けがないから

一緒に参加する
仲間がいないか

ら

人間関係が難し
そうだから

関心がないから その他 特に理由はない 無回答

123 109 43 26 29 103 47 40 39 43 36 3 371

33.2% 29.4% 11.6% 7.0% 7.8% 27.8% 12.7% 10.8% 10.5% 11.6% 9.7% 0.8%

39 38 14 10 15 29 17 17 10 12 11 1 116

33.6% 32.8% 12.1% 8.6% 12.9% 25.0% 14.7% 14.7% 8.6% 10.3% 9.5% 0.9%

39 29 16 10 13 45 18 15 16 14 13 0 129

30.2% 22.5% 12.4% 7.8% 10.1% 34.9% 14.0% 11.6% 12.4% 10.9% 10.1% 0.0%

23 30 8 3 1 16 10 4 9 10 9 1 77

29.9% 39.0% 10.4% 3.9% 1.3% 20.8% 13.0% 5.2% 11.7% 13.0% 11.7% 1.3%

22 12 5 3 0 13 2 4 4 7 3 1 49

44.9% 24.5% 10.2% 6.1% 0.0% 26.5% 4.1% 8.2% 8.2% 14.3% 6.1% 2.0%

75 6 13 10 10 43 15 16 11 8 8 1 118

63.6% 5.1% 11.0% 8.5% 8.5% 36.4% 12.7% 13.6% 9.3% 6.8% 6.8% 0.8%

25 9 9 4 8 24 6 5 7 9 5 2 63

39.7% 14.3% 14.3% 6.3% 12.7% 38.1% 9.5% 7.9% 11.1% 14.3% 7.9% 3.2%

17 31 8 7 7 22 15 10 13 10 11 0 91

18.7% 34.1% 8.8% 7.7% 7.7% 24.2% 16.5% 11.0% 14.3% 11.0% 12.1% 0.0%

5 53 11 5 4 13 8 9 5 13 8 0 82

6.1% 64.6% 13.4% 6.1% 4.9% 15.9% 9.8% 11.0% 6.1% 15.9% 9.8% 0.0%

1 10 2 0 0 1 3 0 3 3 4 0 17

5.9% 58.8% 11.8% 0.0% 0.0% 5.9% 17.6% 0.0% 17.6% 17.6% 23.5% 0.0%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

23 32 18 9 13 29 15 10 10 12 13 2 104

22.1% 30.8% 17.3% 8.7% 12.5% 27.9% 14.4% 9.6% 9.6% 11.5% 12.5% 1.9%

100 77 25 17 16 74 32 30 29 31 23 1 267

37.5% 28.8% 9.4% 6.4% 6.0% 27.7% 12.0% 11.2% 10.9% 11.6% 8.6% 0.4%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

11 46 8 9 4 17 9 8 16 11 5 0 81

13.6% 56.8% 9.9% 11.1% 4.9% 21.0% 11.1% 9.9% 19.8% 13.6% 6.2% 0.0%

19 16 13 5 7 23 11 6 6 13 9 0 77

24.7% 20.8% 16.9% 6.5% 9.1% 29.9% 14.3% 7.8% 7.8% 16.9% 11.7% 0.0%

64 32 13 9 11 38 19 14 12 10 15 3 138

46.4% 23.2% 9.4% 6.5% 8.0% 27.5% 13.8% 10.1% 8.7% 7.2% 10.9% 2.2%

26 12 7 2 7 22 6 10 3 7 5 0 61

42.6% 19.7% 11.5% 3.3% 11.5% 36.1% 9.8% 16.4% 4.9% 11.5% 8.2% 0.0%

3 3 2 1 0 3 2 2 2 2 2 0 14

21.4% 21.4% 14.3% 7.1% 0.0% 21.4% 14.3% 14.3% 14.3% 14.3% 14.3% 0.0%

年
代

性
別

世
帯

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

県北広域

80代

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

その他

20-50代

60代

70代

無回答

90代以上

無回答

男性

女性

問14-3.地域福祉活動に参加しない理由a

合計

盛岡広域

県南広域

沿岸広域

全体

地
域

（
広
域

）
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問 14—4 どのような地域福祉活動がお住いの地域で実施されていれば、参加したいと思

いますか。当てはまるもの３つ以内に〇をつけてください。 

 

 

【地域（広域）】 

 ・「県北広域」では、「高齢者を支援する活動」を回答した割合が平均より 10 ポイント以

上高く、また他の広域の割合との比較においても、14～18 ポイント以上高い。 

 

【年代】 

・「20～50 代」では、子どもに関する項目である「子どもを支援する活動」「子育てを支

援する活動」が、平均よりも 10ポイント以上高く、かつ他の年代の平均よりも約 10～20

ポイント程度高い。 

 

【性別】 

 ・男女で大きな差がみられるのは、「地域防災および防犯などに関する活動」で、男性の

ほうが女性より 13ポイント程度高くなっている。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」では、選択肢のうち 4項目が平均より 5ポイント以上低くなって

おり、「どのような活動にも参観したくない」と回答した人が平均より 10ポイント以上高

い。 

 ・「夫婦のみ世帯」では、選択肢のうち「日常の見守り活動」「高齢者を支援する活動」「介

護者や介助者を支援する活動」の 3項目が平均より 5ポイント高くなっている。 
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表 3-21 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「参加したい地域福祉活動（問 14-4）」 
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問 15 今後、地域の助け合いや福祉活動を広げていくためには、どのようなことが必要

だと思いますか。当てはまるものを２つ選んで〇をつけてください。 

 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と概ね大きな差はなかった。 

 

【年代】 

・「気軽に相談できる窓口を設置する」と回答したうち、割合が高かったのは「80代」「90

代」と年齢が高い層であった。 

・「「活動できる拠点や場所を整備する」と回答したうち、割合が高かったのは「20-50代」

「60代」であった。 

 

【性別】 

 ・男女差が大きいのは、「気軽に相談できる窓口を設置する」、「人材・リーダーの育成を

する」である。前者は女性のほうが男性より高く、後者は男性が高い。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」のうち「気軽に相談できる窓口を設置する」と回答した人の割合

は、平均よりも 10 ポイント以上高く、かつ他の世帯と比較しても 10～20 ポイント以上

高い。 
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表 3-22 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別 

「活動を広げていくための必要事項（問 15）」 
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問 16 あなたが地域福祉活動に参加する場合、どの範囲だともっとも活動がしやすいで

すか。当てはまるもの１つに〇をつけてください。 

 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【年代】 

・「小学校区」と回答した年代は「20-50 代」が平均よりも 10 ポイント以上高く、「自治

会・町内会」と回答した年代は「60代」「70代」が高い。また「隣組（近所）」と回答し

た年代は「80代」「90代」が高い。以上のことから、年代が高くなるにつれて活動しやす

い範囲がより狭くなっている。 

 

【性別】 

・男性は「自治会・町内会」がもっとも活動しやすいと回答し、女性は「隣組（近所）」

をあげる率が男性より高い。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」では「隣組（近所）」を回答した割合が平均の 10ポイント以上く、

かつ他の世帯と比較しても 10～30ポイント程度高い。 
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表 3-23 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「活動のしやすい範囲（問 16）」 
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問 17 あなたの住んでいる地域の福祉課題は何だと考えますか。当てはまるもの２つま

でを選んで〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と概ね大きな差はなかった。 

 

【年代】 

・「高齢者や障がいのある人など、地域で支援を必要としている人が増えていること」を

回答した割合は、年代が高くなるにつれてその割合も高くなる傾向にある。「 

 

【性別】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【世帯】 

 ・全体の平均値と概ね大きな差はなかった。 

 

 

  



86 

 

表 3-23 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別「居住地域の福祉課題（問 17）」 
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問 18 自分で解決できない福祉に関する相談や悩みごとがあった場合、まずどのような

ところに相談しますか。当てはまるものを１つ選んで〇をつけてください。 

 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【年代】 

・「家族・親族」と回答した割合は、年代が上昇するにつれて高くなる。 

・「職場の同僚や上司」と回答した割合は、勤労世代である「20-50代」が高い。 

・「専門の相談機関や行政期間」と回答した割合は、「60代」が高く、平均よりも 10ポイ

ント以上、他の年代との比較でも、10～30ポイント以上高い。 

 

【性別】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【世帯】 

 ・全体の平均値と概ね大きな差はなかった。 
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表 3-24 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別 

「自分で解決できない福祉に関する相談相手（問 18）」 
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問 19 地域のなかで起きている、何らかの生活・福祉課題に対して、あなたはどのよう

な方法で解決するのが望ましいと考えますか。当てはまるもの１つに〇をつけてく

ださい。 

 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と概ね大きな差はなかった。 

 

【年代】 

・「住民同士の協力に加えて行政と協働して解決したい」と回答した割合は、年代が上昇

するにつれて低くなる傾向にある。 

 

【性別】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【世帯】 

 ・全体の平均値と概ね大きな差はなかった。 
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表 3-25 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別 

「生活・福祉課題に対する解決方法（問 19）」 

 

 

自分たちの生
活に関わるこ
とだから、でき
るだけ住民同
士で協力して
解決したい

地域のことに
熱心な人たち
が考えてくれ
るので、その
人たちに任せ
ておきたい

住民同士の協
力に加えて行
政と協働して
解決したい

熱心な住民と
行政と協働で
解決してもら
いたい

行政が主導的
に地域に入っ
て解決しても
らいたい

その他

153 42 560 98 120 15 988

15.5% 4.3% 56.7% 9.9% 12.1% 1.5% 100.0%

32 13 165 29 37 3 279
11.5% 4.7% 59.1% 10.4% 13.3% 1.1% 100.0%

64 13 228 34 44 7 390
16.4% 3.3% 58.5% 8.7% 11.3% 1.8% 100.0%

37 12 107 18 28 3 205
18.0% 5.9% 52.2% 8.8% 13.7% 1.5% 100.0%

20 4 60 17 11 2 114
17.5% 3.5% 52.6% 14.9% 9.6% 1.8% 100.0%

26 7 115 13 14 1 176

14.8% 4.0% 65.3% 7.4% 8.0% .6% 100.0%

18 1 118 16 23 1 177

10.2% 0.6% 66.7% 9.0% 13.0% 0.6% 100.0%

58 12 192 36 46 3 347

16.7% 3.5% 55.3% 10.4% 13.3% 0.9% 100.0%

36 17 122 28 32 7 242

14.9% 7.0% 50.4% 11.6% 13.2% 2.9% 100.0%

14 5 13 5 5 3 45

31.1% 11.1% 28.9% 11.1% 11.1% 6.7% 100.0%

1 0 0 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

57 11 205 39 54 4 370

15.4% 3.0% 55.4% 10.5% 14.6% 1.1% 100.0%

96 31 355 58 66 11 617

15.6% 5.0% 57.5% 9.4% 10.7% 1.8% 100.0%

0 0 0 1 0 0 1

0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0%

36 17 79 20 25 7 184

19.6% 9.2% 42.9% 10.9% 13.6% 3.8% 100.0%

38 7 172 19 47 0 283

13.4% 2.5% 60.8% 6.7% 16.6% 0.0% 100.0%

45 11 182 40 37 4 319

14.1% 3.4% 57.1% 12.5% 11.6% 1.3% 100.0%

27 6 108 14 8 4 167

16.2% 3.6% 64.7% 8.4% 4.8% 2.4% 100.0%

7 1 19 5 3 0 35

20.0% 2.9% 54.3% 14.3% 8.6% 0.0% 100.0%

親と子と孫の
３世代世帯

その他

地
域

（
広
域

）

年
代

性
別

世
帯

60代

70代

80代

90代以上

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

無回答

男性

合計

盛岡広域

県南広域

全体

女性

沿岸広域

県北広域

20-50代

問19.地域で起きている生活・福祉課題に対する解決方法
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問 20 あなたはお住いの地域を担当している民生委員・児童委員がどなたかご存知です

か。当てはまる方に〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と概ね大きな差はなかった。 

 

【年代】 

・「20～50代」は、「知っている」と回答した割合は他の年代と比較して 13～20ポイント

程度低い。 

 

【性別】 

 ・全体の平均値と大きな差はなかった。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」は、「知っている」と回答した割合は他の年代と比較して 15～20

ポイント程度低い。 
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表 3-26 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別 

「民生委員・児童委員の認知（問 20）」 

 

 

 

 

  

知っている 知らない

819 169 988

82.9% 17.1% 100.0%

215 64 279
77.1% 22.9% 100.0%

336 54 390
86.2% 13.8% 100.0%

172 33 205
83.9% 16.1% 100.0%

96 18 114
84.2% 15.8% 100.0%

120 56 176

68.2% 31.8% 100.0%

144 33 177

81.4% 18.6% 100.0%

300 47 347

86.5% 13.5% 100.0%

214 28 242

88.4% 11.6% 100.0%

40 5 45

88.9% 11.1% 100.0%

1 0 1

100.0% 0.0% 100.0%

318 52 370

85.9% 14.1% 100.0%

500 117 617

81.0% 19.0% 100.0%

1 0 1

100.0% 0.0% 100.0%

141 43 184

76.6% 23.4% 100.0%

241 42 283

85.2% 14.8% 100.0%

259 60 319

81.2% 18.8% 100.0%

147 20 167

88.0% 12.0% 100.0%

31 4 35

88.6% 11.4% 100.0%

男性

女性

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

地
域

（
広
域

）

年
代

性
別

世
帯

その他

親と子の２
世代世帯

親と子と孫の
３世代世帯

70代

80代

90代以上

沿岸広域

県北広域

20-50代

60代

無回答

問20.地域を担当している民生委員・児童委
員の認知 合計

盛岡広域

県南広域

全体
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問 21 民生委員・児童委員の活動のうち、あなたが今後特に充実してほしいと思うもの

はどれですか。当てはまるものを１つ選んで〇をつけてください。 

 

【地域（広域）】 

 ・全体の平均値と概ね大きな差はなかったが、「県北広域」では、「地域住民の見守り」に

ついては他の広域と比較して 5～13 ポイント程度高くなっている。「地域の福祉課題を解決

していくための仕組みづくり」についても、同様に 6～8 ポイント程度高い。 

 

【年代】 

・「地域住民の見守り」を回答した割合は、「20-50 代」が高く、平均より 10 ポイント以

上、他の年代との比較においても 12～20ポイント程度高い。 

 

【性別】 

 ・全体の平均値と概ね大きな差はなかったが、男女差があるのは「地域住民の見守り」、

「日常生活の悩みや心配ことの相談」、「地域の福祉課題を解決していくための仕組みづ

くり」である。前者１つは女性のほうが高く、後者２つは男性のほうが高い。 

 

【世帯】 

 ・「ひとり暮らし世帯」では、「日常生活の悩みや心配ごとの相談」を回答した割合が平均

より 5ポイント以上高く、かつ他の世帯との比較においても若干高い。 
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表 3-27 【地域（広域）・年代・性別・世帯】別 

「民生委員・児童委員活動での充実（問 21）」 

 

 

 

 

  

日常生活の悩
みや心配ごと
の相談

福祉に関する
情報の提供

地域住民の見
守り

福祉サービス
利用にあたっ
ての支援

地域の福祉課
題を解決して
いくための仕
組みづくり

特にない その他 無回答

190 147 266 93 145 120 25 2 988

19.2% 14.9% 26.9% 9.4% 14.7% 12.1% 2.5% 0.2% 100.0%

52 38 83 18 37 42 9 0 279
18.6% 13.6% 29.7% 6.5% 13.3% 15.1% 3.2% .0% 100.0%

86 56 88 51 58 38 13 0 390
22.1% 14.4% 22.6% 13.1% 14.9% 9.7% 3.3% .0% 100.0%

34 39 54 17 26 33 1 1 205
16.6% 19.0% 26.3% 8.3% 12.7% 16.1% .5% .5% 100.0%

18 14 41 7 24 7 2 1 114
15.8% 12.3% 36.0% 6.1% 21.1% 6.1% 1.8% .9% 100.0%

24 12 70 6 39 20 3 2 176

13.6% 6.8% 39.8% 3.4% 22.2% 11.4% 1.7% 1.1% 100.0%

17 35 44 17 36 19 9 0 177

9.6% 19.8% 24.9% 9.6% 20.3% 10.7% 5.1% 0.0% 100.0%

76 63 75 43 45 38 7 0 347

21.9% 18.2% 21.6% 12.4% 13.0% 11.0% 2.0% 0.0% 100.0%

63 31 66 22 23 31 6 0 242

26.0% 12.8% 27.3% 9.1% 9.5% 12.8% 2.5% 0.0% 100.0%

10 6 11 5 1 12 0 0 45

22.2% 13.3% 24.4% 11.1% 2.2% 26.7% 0.0% 0.0% 100.0%

0 0 0 0 1 0 0 0 1

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

84 59 74 35 66 43 9 0 370

22.7% 15.9% 20.0% 9.5% 17.8% 11.6% 2.4% 0.0% 100.0%

105 88 192 58 79 77 16 2 617

17.0% 14.3% 31.1% 9.4% 12.8% 12.5% 2.6% 0.3% 100.0%

1 0 0 0 0 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

46 28 50 15 10 28 7 0 184

25.0% 15.2% 27.2% 8.2% 5.4% 15.2% 3.8% 0.0% 100.0%

60 45 65 25 52 29 7 0 283

21.2% 15.9% 23.0% 8.8% 18.4% 10.2% 2.5% 0.0% 100.0%

54 50 86 33 54 36 5 1 319

16.9% 15.7% 27.0% 10.3% 16.9% 11.3% 1.6% 0.3% 100.0%

23 21 57 15 25 20 5 1 167

13.8% 12.6% 34.1% 9.0% 15.0% 12.0% 3.0% 0.6% 100.0%

7 3 8 5 4 7 1 0 35

20.0% 8.6% 22.9% 14.3% 11.4% 20.0% 2.9% 0.0% 100.0%

無回答

ひとり暮らし
世帯

夫婦のみ世
帯

親と子の２
世代世帯

地
域

（
広
域

）

年
代

性
別

世
帯

その他

親と子と孫の
３世代世帯

70代

80代

90代以上

無回答

沿岸広域

県北広域

20-50代

男性

女性

問21.民生委員・児童委員の活動のうち、今後特に充実してほしいと思うもの

合計

盛岡広域

県南広域

60代

全体
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第三部 考察 

１．町内会・自治会活動 

 全体的傾向をみると、「年代」による差が顕著にみられたことと、「世帯構成」による若干

の差がみられた（表Ⅲ-1参照）。 

 県の政策的観点から、近所づきあいや町内会・自治会活動の推進を図るためには、特に年

代による活動や意識の違いを考慮した政策展開が求められるだろう。 

その一方で、「世帯構成」の違いによる支援については、県の政策として取り組んでいく

ことは困難だと考える。したがって、「世帯構成」を意識した政策展開については、県内市町村

を単位に、行政やまちづくり NPO等による支援の促進という方法もあと考える。 

 また、性別の観点からは、女性より男性のほうが積極的に町内会・自治会活動に取り組ん

でいる傾向がみてとれる。自治会活動が男性を中心に行われているという実態は、全国的な

傾向でもある。町内会・自治会の運営も含めて女性の活動の参加を促進していくことは、より

成熟した自治会運営につながると考えられる。町内会・自治会を行政としてどのように支援

していくことが望ましいのかを勘案しながら自治会支援を考えていく時期に差し掛かって

いると考えられる。 

表Ⅲ-1 自治会・町内会活動に関するクロス集計総括表 

 

質問項目（自治会・町内会活動）
地域

（広域）
年代 性別 世帯

問１　近所の方とどの程度のお付き合いをしていますか。 ― ◎ ― ー

問２　今の近所づきあいに満足していますか。 ― △ ― ー

問３　近所づきあいについて、あなたはどのように考えますか。 ― 〇 ― △

問４　あなたは自治会・町内会活動に参加していますか。 ― 〇 〇 △

問５ 【問４】で３または４を選択された方にお尋ねします。その理由
として当てはまるものをすべてに〇をつけてください。

― △ 〇 ー

問６　あなたは、地域の活動や行事に参加していますか。 ― 〇 〇 △

問７-1　あなたが参加している地域の活動は次のうちどれですか。 △ △ 〇 〇

問７-2 あなたが地域の活動や行事に参加しない理由は次のうちどれで
すか。

△ 〇 ― 〇

問８ あなたが住んでいる町内会や自治会において、住民同士のつなが
りは次のうちどれに該当すると考えますか。

― 〇 ― △

問８-2　住民同士の「つながり」を感じるのはどのようなときですか。 △ 〇 △ △

問９-1 同じ地域にお住いの方に対して、日々の生活のなかで、【①手
助けしたいこと】はありますか。

― 〇 ― △

問９-2 同じ地域にお住いの方に対して、日々の生活のなかで、【②手
助けしたいと思ったこと】はありますか。

― △ ― △

問10-1 同じ地域にお住いの方に対して、日々の生活のなかで、【①手
助けしてもらいたいこと】はありますか。

― ー ― ー

問10-2 同じ地域にお住いの方に対して、日々の生活のなかで、【②手
助けしてもらっていること】はありますか。

― △ ― △

問11 現在、あなたのお住いの地域の中での問題点はありますか。あて
はまるものすべてに〇をつけてください。

― ー ― ー
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２．地域福祉活動 

 全体的傾向をみると、「年代」および「世帯構成：による差が顕著にみられたことと、「地

域（広域）」による若干の差がみられたが、「性別」による差はあまり見られなかった（表Ⅲ

-2参照）。 

小地域福祉活動は、自治会・町内会等の範囲とした小地域を基盤とした、住民有志による

主体的かつボランタリーな取り組みが重要となる。その活動の性格を踏まえるならば、県お

よび市町村行政施策を中心に据えるよりも、社会福祉協議会や福祉法人、NPO法人等の民間

団体による支援や働きかけが重要となる。 

そして、「年代」および「世帯構成」による活動や意識の違いを考慮した支援や働きかけが求め

られるだろう。 

また、「地域（広域）」については、物理的条件の違いや震災による影響など地域差がある

と考えられる。画一的な支援・働きかけとならないよう、各地域（広域）の実態を踏まえつつ、

望ましい支援・働きかけの戦略をたてる必要があると考えられる。 

 次に、性別の観点からは、自治会・町内会活動とは違い、地域福祉活動は女性の参加が多

いという実態もある。活動への直接的参加だけではなく、活動の運営も含めて男性の参加を

促進していくことが求められる。 

 

３．自治会・町内会活動と地域福祉活動との望ましい接合 

 上記１および２の結果を踏まえると、「町内会・自治会活動」と「地域福祉活動」とを

分断するのではなく、両者をどのように接合させていくかが重要だと考える。 

 地域の福祉課題は、町内会・自治会の課題でもある。これまで一般的なまちづくりは自

治会・町内会が、福祉活動は地域内のボランタリーなグループにより展開されてきた。そ

のため、両者は分断されているという課題がある。短期間で解決できることではないが、

長期的な視点で考えていく時期に差し掛かっていると考える。 
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表Ⅲ-2 地域福祉活動に関するクロス集計総括表 

 

 

 

 

  

質問項目（地域福祉活動）
地域

（広域）
年代 性別 世帯

問12 地域（概ね町内会や小学校区）のなかで住民同士の支え合いによ
る福祉活動が行われていますか。

〇 △ ― 〇

問13 あなたは【問12】にあるような地域福祉活動にどのくらい関心が
ありますか。

― △ ― ー

問14　過去3年以内に、【問12】にあるような地域福祉活動に参加したこ
とはありますか。

― ◎ 〇 〇

問14-1　地域福祉活動に参加されたきっかけは何ですか。 △ 〇 △ 〇

問14-2 地域福祉活動に参加した際、どのようなことを負担に思いまし
たか。

― △ ― △

問14-3　どのような理由から、地域福祉活動に参加しないのですか。 〇 ◎ ― 〇

問14—4 どのような地域福祉活動がお住いの地域で実施されていれば、
参加したいと思いますか。

△ ◎ ― △

問15 今後、地域の助け合いや福祉活動を広げていくためには、どのよ
うなことが必要だと思いますか。

― 〇 ― △

問16 あなたが地域福祉活動に参加する場合、どの範囲だともっとも活
動がしやすいですか。

― ◎ ◎ 〇

問17　あなたの住んでいる地域の福祉課題は何だと考えますか。 ― △ ― ー

問18 自分で解決できない福祉に関する相談や悩みごとがあった場合、
まずどのようなところに相談しますか。

― △ ― △

問19 地域のなかで起きている、何らかの生活・福祉課題に対して、あ
なたはどのような方法で解決するのが望ましいと考えますか。

― 〇 ― △

問20 あなたはお住いの地域を担当している民生委員・児童委員がどな
たかご存知ですか。

△ 〇 ― △

問21 民生委員・児童委員の活動のうち、あなたが今後特に充実してほ
しいと思うものはどれですか。

― 〇 ― △
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Ⅰ：お住いの地域に関して 

 

問１ 近所の方とどの程度のお付き合いをしていますか。当てはまるものを１つに〇

をつけてください。 

  １ 困ったときに何でも相談し、助け合える人がいる 

  ２ 家を行き来するなど親しく付き合っている 

  ３ 顔が合えば立ち話をする程度 

  ４ 挨拶をする程度 

  ５ ほとんど付き合いはない 

  ６ 隣近所にはどんな人が住んでいるか分からない 

 

問２ 今の近所づきあいに満足していますか。当てはまるものを１つに〇をつけてく

ださい。 

  １ 満足している        ２ ある程度満足している 

  ３ あまり満足していない    ４ 満足していない 

  ５ どちらともいえない 

 

問３ 近所づきあいについて、あなたはどのように考えますか。最も近いものを１つに

〇をつけてください。 

 １ 相談したり助け合うことは当然である 

２ わずらわしいと感じることもあるが、万一の際は互いに助け合えるよう日頃から

大切にしている 

 ３ わずらわしいことが多いので、あまり関わらないようにしている 

 ４ なくても困らない 

 ５ その他（具体的に記入                          ） 

 

問４ あなたは自治会・町内会活動に参加していますか。当てはまるものを１つに〇を

つけてください。 

  １ よく参加している・・・・・（１を選んだ方は【問６】へお進みください） 

 ２ ある程度参加している・・・（２を選んだ方は【問６】へお進みください） 

 ３ あまり参加していない・・・（３を選んだ方は【問５】へお進みください） 

  ４ まったく参加していない・・（４を選んだ方は【問５】へお進みください） 

 

問５ 【問４】で３または４を選択された方にお尋ねします。その理由として当てはま

るもの 

をすべてに〇をつけてください。 
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  １ 忙しくて時間がない            ２ 自分の趣味や余暇活動を優先

したい 

  ３ 興味・関心がない             ４ 声がかからない 

  ５ 何をいつ、どこでやっているのかわからない ６ 一人で参加しづらい 

  ７ その他（具体的に記入                          ） 

 

 

問６ あなたは、地域の活動や行事に参加していますか。当てはまる方に〇をつけてく

ださい。 

  １ 参加している・・・（【問７-1】へおすすみください） 

  ２ 参加していない・・（【問７-2】へおすすみください） 

 

問７-1 あなたが参加している地域の活動は次のうちどれですか。当てはまるものす

べてに〇をつけてください。 

  １ お祭り          ２ 地区運動会 

  ３ 地区文化祭        ４ 環境美化活動（清掃・側溝掃除・廃品回収など） 

  ５ 除雪活動         ６ 防犯・防災活動 

  ７ 交通安全活動       ８ 子ども会行事への参加 

  ９ 小中学校行事への参加   10 老人クラブ活動 

  11 その他（具体的に記入                          ） 

 

問７-2 あなたが地域の活動や行事に参加しない理由は次のうちどれですか。当ては

まるもの３つまでを選んで〇をつけてください。 

  １ 仕事や家事で忙しい     ２ 介護や育児で忙しい 

  ３ 家族の理解がない      ４ 活動に興味・関心がない 

  ５ 健康や体力に不安がある   ６ 経済的負担が大きい 

  ７ 知り合いが少ない      ８ 行事・活動の情報がない 

  ９ 地域の人と関わりたくない  10 地域の活動や行事は必要ない 

  11 その他（具体的に記入                          ） 

 

問８ あなたが住んでいる町内会や自治会において、住民同士のつながりは次のうち

どれに該当すると考えますか。あてはまるもの１つに〇をつけてください。 

  １ 全体的につながりが強い・・（【問８-2】へおすすみください） 

  ２ まあまあつながりが強い・・（【問８-2】へおすすみください） 

  ３ つながりはやや弱い・・・・（【問９】へおすすみください） 

  ４ つながりがまったくない・・（【問９】へおすすみください） 
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  ５ その他・・・・・・・・・・（【問９】へおすすみください） 

具体的に記入                             ） 

 

問８-2 住民同士の「つながり」を感じるのはどのようなときですか。当てはまるもの

すべてに〇をつけてください。 

  １ 近所の人とあいさつを交わすとき 

  ２ 近所の人とお土産やいただきものをやりとりするとき 

  ３ 近所の人に日常の見守りや声かけをされたとき 

  ４ 地域の人に困りごとなどの相談をするとき 

  ５ お祭りなどの地域の行事に参加するとき 

  ６ 地域活動やボランティア活動に参加するとき 

  ７ その他（具体的に記入                          ） 

 

問９ 同じ地域にお住いの方に対して、日々の生活のなかで、【①手助けしたいこと】

や【②手助けしたいと思ったこと】はありますか。過去 1年以内で、該当するものす

べてに〇をつけてください。 

 【手助けしたこと】 

手助けしたことはないが、

【手助けしたいと思った

こと】 

①日常の声かけ   

②食事などのおすそわけ   

③ゴミ出しの手伝い   

④買い物の手伝い   

⑤子守りや子どもの遊び相手   

⑥話し相手・相談相手   

⑦電球交換などのちょっとした

手伝い 
  

⑧食事作り   

⑨掃除や洗濯の手伝い   

⑩外出や通院の手伝い   
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⑪病気のときの看病やお世話   

⑫災害時の手助け   

⑬特にない   

⑭その他（具体的に記入） 
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問 10 同じ地域にお住いの方に対して、日々の生活のなかで、【①手助けしてもらいた

いこと】やすでに【②手助けしてもらっていること】はありますか。過去 1年以内で、

該当するものすべてに〇をつけてください。 

 
【手助けしてもらいたい

こと】 

【手助けしてもらってい

ること】 

①日常の声かけ   

②食事などのおすそわけ   

③ゴミ出しの手伝い   

④買い物の手伝い   

⑤子守りや子どもの遊び相手   

⑥話し相手・相談相手   

⑦電球交換などのちょっとした

手伝い 
  

⑧食事作り   

⑨掃除や洗濯の手伝い   

⑩外出や通院の手伝い   

⑪病気のときの看病やお世話   

⑫災害時の手助け   

⑬特にない   

⑭その他（具体的に記入） 
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問 11 現在、あなたのお住いの地域の中での問題点はありますか。あてはまるものす

べてに〇をつけてください。 

  １ あいさつしない人が多い 

  ２ 隣近所との交流が少ない 

  ３ 世代間の交流が少ない 

  ４ 地域の活動が不活発である 

  ５ 地域の中で気軽に集まれる場が少ない 

  ６ 地域での子どもの見守りがなされていない 

  ７ 道ばたのごみが増えた 

  ８ 交通マナーの乱れ 

  ９ 緊急時の対応体制がわからない 

  10 健康に対する意識が低い 

  11 障害者に対する理解が不足している 

  12 子どもや障害者、高齢者に対する虐待を見たり聞いたりする 

  13 犯罪の増加 

  14 その他（具体的に記入                          ） 

 

 

Ⅱ：地域福祉活動について 

 

問 12 地域（概ね町内会や小学校区）のなかで住民同士の支え合いによる福祉活動が

行われていますか。あなたが知っているものすべてに〇を記入してください。 

  １ 高齢者への配食サービス（高齢者宅に訪問し弁当等を配る活動） 

  ２ ふれあいサロン活動(公民館等の拠点で地域の人たちが交流できる場) 

  ３ 地域住民による日常的な訪問などによる見守り活動 

  ４ 地域防災（訓練や地区防災計画策定など）に関する活動 

  ５ 子育てサロン 

  ６ 児童の登下校時の見守り活動 

  ７ 子ども食堂などの子供の居場所づくりに関する活動 

  ８ 折り紙や昔遊びなどを通じた地域の高齢者と子どもとの世代間交流活動 

  ９ すべて知らない 

  10 その他（具体的に記入                          ） 

   

 

問 13 あなたは【問 12】にあるような地域福祉活動にどのくらい関心がありますか。

あてはま  
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るもの１つに〇をつけてください。 

  １ とても関心がある   ２ ある程度関心がある 

  ３ あまり関心がない   ４ まったく関心がない 

 

 

問 14 過去 3 年以内に、【問 12】にあるような地域福祉活動に参加したことはありま

すか。あてはまるもの１つに〇をつけてください。 

  １ 参加している(現在も続けている）・・（【問 14—1・14—2】へお進みください） 

  ２ 参加していたことがある・・・・・・（【問 14—1・14—2】へお進みください） 

  ３ 参加したことはない・・・・・・・・（【問 14—3・14—4】へお進みください） 

 

問 14-1 地域福祉活動に参加されたきっかけは何ですか。当てはまるもの３つ以内に

〇をつけ  

てください。 

  １ 友人・知人から誘われたから  

  ２ 活動場所が近所にあったから 

  ３ 内容が楽しそうだったから   

  ４ 健康に良さそうだったから 

  ５ 団体（グループ）のなかで自分の役割があるから 

  ６ 生きがいを得たから 

  ７ 地域や社会に貢献したかったから 

  ８ 人と関わりをもちたかったから 

  ９ 自分の経験・能力を活かすことができると思ったから 

  10 その他（具体的に記入                          ） 

 

問 14-2 地域福祉活動に参加した際、どのようなことを負担に思いましたか。当ては

まるもの 

３つ以内に〇をつけてください。 

  １ 時間がとられること 

  ２ 体力を予想以上に使うこと 

  ３ 活動内容について相談できる人（機関）がないこと 

  ４ 一緒に参加する仲間がいないこと 

  ５ 人間関係がむずかしいこと 

  ６ 気軽に参加しにくいこと 

  ７ その他（具体的に記入                          ） 

  ８ 特に思いつくものはない 
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問 14-3 どのような理由から、地域福祉活動に参加しないのですか。当てはまるもの

３つ以内に〇をつけてください。 

  １ 時間がないから           ２ 健康や体力に自信がないから 

  ３ 活動があることを知らなかったから  ４ 活動の内容がよくわからないから 

  ５ 参加の仕方がわからないから     ６ 参加するきっかけがないから 

  ７ 一緒に参加する仲間がいないから   ８ 人間関係が難しそうだから 

  ９ 関心がないから 

  10 その他（具体的に記入                          ） 

  11 特に理由はない 

 

問 14—4 どのような地域福祉活動がお住いの地域で実施されていれば、参加したいと

思います  

か。当てはまるもの３つ以内に〇をつけてください。 

  １ 日常の見守り活動 

  ２ 子どもを支援する活動（子ども食堂や学習支援など） 

  ３ 子育てを支援する活動 

  ４ 高齢者を支援する活動 

  ５ 障がいのある方を支援する活動 

  ６ 介護者や介助者を支援する活動 

  ７ 地域防災および防犯などに関する活動 

  ８ 地域の高齢者と子どもとの世代間交流活動 

  ９ その他（具体的に記入                          ） 

  10 どのような活動にも参加したくない 

 

問 15 今後、地域の助け合いや福祉活動を広げていくためには、どのようなことが必

要だと思いますか。当てはまるものを２つ選んで〇をつけてください。 

 １ 気軽に相談できる窓口を設置する 

 ２ 活動できる拠点や場所を整備する 

 ３ 地域課題や福祉活動に関して学習する機会をつくる 

 ４ 活動に関する情報や活動の場を紹介する 

 ５ 人材・リーダーの育成をする 

 ６ 活動費の援助を受ける 

 

問 16 あなたが地域福祉活動に参加する場合、どの範囲だともっとも活動がしやすい

ですか。当てはまるもの１つに〇をつけてください。 
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  １ 隣組（近所）          ２ 自治会・町内会 

  ３ 小学校区            ４ 中学校区 

  ５ 合併前の区域（旧市町村単位）  ６ 市・町・村内全域 

  ７ その他（具体的に記入                          ） 

 

問 17 あなたの住んでいる地域の福祉課題は何だと考えますか。当てはまるもの２つ

までを選 

んで〇をつけてください。 

１ 高齢者や障がいのある人など、地域で支援を必要としている人が増えていること 

２ 福祉課題を抱えている人が安心して生活できるサービスや施設が整っていないこ

と 

３ 人と人とのつながりが希薄になり、隣近所で支え合う関係が少なくなってきていること 

４ ひきこもりや孤立している人が増えていること 

５ 災害などが起こったときい、地域の人の助け合いの体制づくりができていないこ

と 

６ その他（具体的に記入                          ） 

 

問 18 自分で解決できない福祉に関する相談や悩みごとがあった場合、まずどのよう

なところ 

に相談しますか。当てはまるものを１つ選んで〇をつけてください。 

 １ 家族・親族         ２ 友人・知人 

 ３ 職場の同僚や上司      ４ 隣近所の人 

 ５ 自治会・町内会       ６ 民生委員・児童委員 

 ７ 専門の相談機関や行政機関  ８ 相談できる人はいない 

 ９ その他（具体的に記入                           ） 

 

問 19 地域のなかで起きている、何らかの生活・福祉課題に対して、あなたはどのよ

うな方法で解決するのが望ましいと考えますか。当てはまるもの１つに〇をつけて

ください。 

  １ 自分たちの生活に関わることだから、できるだけ住民同士で協力して解決したい 

  ２ 地域のことに熱心な人たちが考えてくれるので、その人たちに任せておきたい 

  ３ 住民同士の協力に加えて行政と協働して解決したい 

  ４ 熱心な住民と行政と協働で解決してもらいたい 

  ５ 行政が主導的に地域に入って解決してもらいたい 

  ６ その他（具体的に記入                          ） 
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問 20 あなたはお住いの地域を担当している民生委員・児童委員がどなたかご存知で

すか。 

 当てはまる方に〇をつけてください。 

 １ 知っている 

２ 知らない 

 

問 21 民生委員・児童委員の活動のうち、あなたが今後特に充実してほしいと思うも

のはどれですか。当てはまるものを１つ選んで〇をつけてください。 

 １ 日常生活の悩みや心配ごとの相談 

 ２ 福祉に関する情報の提供 

 ３ 地域住民の見守り 

 ４ 福祉サービス利用にあたっての支援 

 ５ 地域の福祉課題を解決していくための仕組みづくり  

 ６ 特にない 

７その他（具体的に記入                           ） 
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Ⅲ：あなた自身について 

 

問 22 今までお聞きしたことを整理するために、あなた自身のことをお聞かせくださ

い。 

 

Ａ お住まいの地域を教えてください。 

           市・町・村 

 

Ｂ 性別を教えてください。どちらかに〇をつけてください。 

  １ 男性 

  ２ 女性 

 

Ｃ あなたのお歳はおいくつですか。満年齢をお書きください。 

   満      歳 

 

Ｄ あなたの最終学歴（卒業した学校）を教えてください。あてはまるものを１つ選ん

で〇をつ 

けてください。 

  １ 義務教育課程（旧制尋常小学校・旧制高等小学校・新制中学校） 

  ２ 高等学校（新制高校・旧制中学校・高等女子学校・実業学校） 

  ３ 大学等（師範学校・旧制高校・専門学校・高等師範学校・旧制大学・新制短大・高

等専門学校・新制大学・新制大学院） 

４ その他（具体的に記入                        ） 

 

Ｅ 現在、あなたの家族構成はどのようになっていますか。あてはまるものを１つ選ん

で〇をつけてください。 

  １ ひとり暮らし世帯    ２ 夫婦のみ世帯 

  ３ 親と子の２世代世帯   ４ 親と子と孫の３世代世帯 

  ５ その他 

 

 

調査はこれで、全て終了です。 

お忙しい中、ご協力いただきまして、ありがとうございました。 

（この事業は、公益財団法人いきいき岩手支援財団の「いわて保健福祉基金」の助成を受け

て実施するものです。） 

 


